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PARTIDULUI COMUNIST DIN ROMÎNIA



Strada s-a fudulit pînă aici, cu geamurile, cu vi
trinele ei, cu balcoanele, cu mulțimea înghesuită 
pe trotuare. Și, deodată vîntul a furat grilajele și 
firmele. De la podul Grant încolo fumul se întinde 
măreț peste casele joase. Sus, de pe paserelă, ză
rești gara cu hățurile ei metalice pe care aleargă 
locomotive și trenuri lungi. Ochii semafoarelor cli
pesc ca în somn. Cind e ceață, meduze lăptoase se 
fugăresc deasupra liniilor. Toamna-i frumos. Parcă 
terasamentele umezite se ridică pînă sub burta 
de beton a podului. Sosesc accelerate și fumul vi
sează muităr vreme deasupra cartierelor.

între șinerzac aruncate lăzi cu gunoaie pline de 
cutii scumpe de țigări lepădate de călători, cutii 
îmbrăcate în țiplă și hîrtie subțire de argint, cutii 
care miros inimos a tutun bun Cîte un norocos mai 
găsește cîte o țigare lungă, cu plută la cap, țigare 
de sărbătoare fumată la zile mari.

Vara pe aici miroase a cărbune și a zgură. Prin
tre drugii de lemn, unși cu catran, crește o iarbă 
rară și palidă, hrănită cu piatră, iarbă feroviară, 
în culcușul ei aspru și-au găsit moartea cîieva 
domnișoare înșelate de bărbați fără inimă pentru 
că în unele nopți, de pe paserelă, și-au dat drumul 
în jos niște păsări curioase, cu brațe în loc de 
aripi.

Veneau cine șlie de unde, poate de dincolo de 
străzile întortochiate de lîngă cimitirul Sfînta Vineri 
sau din ulițele noroioase ale Giuleștilor. Pe aici nu 
ard becuri, ci lămpi cu gaz. Piatra a rămas undeva 
pe Grivița. Lut. case joase, ferestre strîmbe intrate 
în pămînt, oameni palizi, ființele care stau ca niște 
cîrtițe în bordeiele Cuțaridei. Criza, mama tuturor, 
aici și-a găsit culcușul cel mai bun. E teritoriul 
Foamei, al spaimei, al urii și al revoltei, muzele 
Mizeriei, cățelele nemîncate ale GrivițeL

Pașii grăbiți a. omului-reclamă și ai Inei se în
dreaptă spre Ateliere Ultimul fluturaș, așa cum au 
prevăzut, a fost așezat pe vitrina italianului care 
cioplește cruci de marmură lîngă cimitirul Sfînta 
Vineri. E rîndul .Ceferistului roșu" — ediția spe
cială Au ajuns lîngă dugheana în care se vînd lu
minări. în galantar atîrnă feștile lungi. Bastoanele 
de ceară, cu desene ciudate sînt afumate de vreme, 
aproape negre. De departe par o orgă cu țevi de 
tuci.

Rumoarea cunoscută a Griviței a rămas undeva 
în urmă, în vreun gang.

— Cît o fi ceasul, Ina ?
— Știu eu ?
— Mai avem timp să ne întoarcem?
— Avem.
— Ți-e frig ?
—•" Nu prea
— Ce-i cu Atelierele ?
De aici nu se mai aud vocile celor cîteva mii de 

bărbați. în clopotnița cimitirului Sfînta Vineri bat 
clopote rare pentru sufletul onorabilului negustor 
Eiiache Domnișor, să-i fie țărîna ușoară și somnul 
de veci, dulce.

— Aruncă papul 1
—- De ce ?
— Pe aici sînt agenți 1
— Bine 1
Fata zvîrle cutia peste gard.
— Dacă aveam timp îți mai dădeam un ceai. în 

spențerul ăsta nu te strînge ?
— Cine să mă strîngă ?
— Frigul.
— N-are el timp de minei Haide, pasul mare 1 

Uită-te ce de jandarmi trec.
Din trupurile cailor ies aburi albi, ca o răsuflare 

bărbătească. La șolduri se bălăbăne săbiile.
— Uite-i.
— îi văd.
— Sînt miilți...
— Și noi.;.
Deasupra cimitirului cîrîie ciorile. Cad pe ca

sele mărunte și se sfătuiesc în gura mare.
Cine cunoaște strada știe că ceva nefiresc plu

tește deasupra Griviței, un blestem, o surdă ame
nințare. Nu se mai aud cazonele de la Ateliere. 
Omul-reclamă mărește pașii

— Te ții ?
— Mă țin, dar de ce te grăbești ?
— Vreau să văd Trebuie să ajungem înaintea 

jandarmilor. Cred că vor opri circulația.
— Și tramvaiele ?

Și tramvaiele.
Pe lîngă ei trec doi olteni cu garnițele de gaz 

goale. Dacă stai pe loc, poți s-auzi cum pocnesc 
la ace macazele cu un zgomot sec, sporit de ecoul 
zilei de februarie Deasupra liniilor se schimbă lu
minile sematoareloi • niște garoafe de Ceață, cînd 
verzi, cînd roșii, abia lucind.

—- Cei de la Tracțiune bagă locomotivele la căl- 
durică, spune Mareș.

— Aha...
Acum. Ce-i asta ? Un zgomot repetat de tam

poane lovite unul de altul. Răsună de pretutindeni, 
dinspre stația BM unde se descarcă mărfurile, din
spre liniile moarte pe care stau uitate numeroase 
garnituri și mai ales dinspre stațiunea de reparare 
a locomotivelor. Tot parcul de vechituri se însufle
țește dintr-odată. în curtea depoului cîțiva ceferiști 
împing vagoanele spre locurile acoperite.

Alte zgomote La Haltă, montatorii lovesc cu cio
canele osiile roților Acum se aude și sirena. Ce- 
fereul vorbește in limba uneltelor.

în spate, galopul cailor s-a accelerat. S-a făcut 

foarte frig. Din cerul apăsător scapă o ninsoare 
rară, cu fulgi rătăciți. De aici se aude forfota mul
țimii strînse în fața intrării nr. 1. Lîngă mezelăria 
Pațac stă mulțimea femeilor și copiilor celor dină
untru. In fața cabinei portarului așteaptă pichetele 
de greviști. Tramvaiele abia se mai mișcă, înecate 
în marea de oameni. Sirena se aude acum foarte 
puternic. Curtea Atelierelor e acoperită cu petece 
de zăpadă. Trec în pas alergător, de colo-colo, 
echipele de autoapărare, înarmate cu drugi de 
fier și ciocane. Pe acoperișul cazangeriei și al oțe- 
lăriei s-au așezat muncitorii. Bărbații ridică din
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cînd în cînd brațele negre în aer și strigă mulțimii
din stradă :

— Pîine 1 Pace 1 
— Pîine 1 Pace I
— Pîine 1 Pace 1 

Libertate 1 
Libertate 1 
Libertate 1

Dinspre Gara de Nord sosesc autocamioane cu 
polițiști și jandarmi călări. Plutoanele de soldați 
se string pe trotuarele din fața Reviziei, mult mai 
departe de intrarea principală. Sergenții au în
ceput să formeze cordoane, încercînd să izoleze 
mulțimea care trece strada, apropiindu-se de drugii 
albăstrui ai gardului de fier.

In jur se aud voci răzlețe :
— Nu dorm nici ăștia 1
— Or să-i împuște ca la Lupeni 1...
Gardul Atelierelor este înțesat de muncitori. Mul

țimea cu fețe întunecate și aspre privește strada. 
Sînt cazangiii de la secția nituri. Își cheamă fe
meile mai aproape. Sergenții nu mai pot stăvili 
năvala. Peste zidul de piatră sînt zvîrlite pîini mari.
negre. Ucenicii aflați lîngă 
meșteri le prind cu îndemî- 
nare. Printre barele ruginile 
sînt strecurate sufertașele. Lu
crătorii sorb fiertura săracă 
pe ioc cu lingurile lor de tablă.

— Ina, fii atentă, acum...
Ziarul în format mic trece 

de sub haina subțire a omu
lui reclamă în buzunarul unui 
nevoiaș care privește îmbulzi
rea mulțimii. Omul a simțit 
foșnetul hîrtiei. Acum citește 
titlul scris cu litere groase :

JOS STAREA DE ASEDIU 1 
CEREM ELIBERAREA CELOR 
ARESTAȚI 1 TRAIASCA GREVA 
CEFERIȘTILOR 1

Omul-reclamă s-a strecurat 
mai departe urmat de fată.

De sus, de pe acoperișul A- 
telierelor se aude incontinuu 
strigătul sacadat al muncito
rilor :

— Pîine 1 Pace 1 Libertate 1
— Pîine 1 Pace 1 Libertate 1
Ca să se încălzească, lo

vesc cu bocancii în mar
ginile de beton ale acoperi
șului. Se aude un ropot 
de ținte de fier. Sirena îl 
acoperă din cînd în cînd, 
spărgînd aerul zilei de iar
nă. în curte s-au aprins 
cîteva focuri. Traversele de cale-ferată sînt cărate 
de lucrători. Catranul cu care sînt unse se aprinde 
numaidecît. Deasupra se ridică trîmbe de fum 
înecăcios. Forfota de dincolo de gard nu încetează 
nici o clipă. Sub flăcări rămîn bălți negre de apă. 
Gheața se topește cu un sfîrîit auzit pînă aici. Pă- 
mîntul își arată rănile de zgură veche.

— Ina, ocolește puțin 1 Asta îmi miroase de la o 
poștă că-i agent I

Ah, să mai aibă Mareș un fluturaș și un ac de 
siguranță, drept în spinare i l-ar prinde, dar nu-i 
vreme de joacă

Deasupra, sirena rupe liniștea zilei de februarie. 
Dincolo de gard se ridică o tribună de lemn. Lîngă 
mezelăria Pațac, se aud comenzile ofițerilor. Hai- 
dem mai departe, Ina 1 Femei și copii, bărbați de 
la R.M.S. și de ia Saturn citesc ziarul și-1 dau mai 
departe deși strada e înțesată de polițiști.

Pe un trotuar, un negustor ambulant îmbie femeile 
cu voce plîngătoare :

— Ia ațica, ațica, doamnelor 1 Ieftini Ieftini 
Ațica, ațica 1 Doi lei mosorelul, doi lei 1 Soldul 1 
Ieftin 1 Soldul, soldul 1

Ina îl privește cu coada ochiului pe omul-re
clamă.

— Auzi concurența 1
— Fii serioasă că acum te trimit acasă 1 se răs

tește Mareș la ea.

Pe negustor nu-1 ascultă nimeni. Toți se uită la 
sergenții care aleargă după copiii ceferiștilor. A- 
ceștia trec strada cu sufertașele bălăbănindu-se 
într-o mină și le strecoară dincolo de gard. Cîte 
unul este cosit, se împiedică și cade în zăpadă. De 
dincolo și de dincoace de barele de fier răsună 
huiduieli prelungi. Cîteva femei gravide se îndeasă 
către cordonul de uniforme.

— Vrem să ne vedem bărbații 1 strigă cît pot, 
dar sergenții sînt surzi.

înspre biserica Sfîntul Gheorghe, are loc o întru
nire zburătoare. Deasupra capetelor s-au ridicat 
cîteva pancarte. Literele strîmbe, scrise cu vopsea 
roșie pe bucăți mari de carton se zăresc de de
parte :

TRAIASCA GREVA CEFERIȘTILOR 1 JOS GU
VERNUL 1

Jandarmii caută să-și facă loc într-acolo, dar 
mulțimea le barează drumul. Cineva aduce o veste:

— La Chitila au fost oprite trenurile cu care ve
neau în fiecare dimineață lucrătorii din apropierea 
Bucureștiului 1

— Huuuuooooo 1 răsună de pretutindeni strigătul 
mulțimii întărîtate.

în fața intrării nr. 1 s-a oprit chiar acum unș 
autocamion. Muncitorii de la fabrica Herdan des
carcă pîini, aruncîndu-le peste gardul Atelierelor. 
Cazangiii le adună, una cîte una. Cine știe cît tre
buie să mai întîrzie aici 1

în stradă, numărul celor sosiți de la alte între
prinderi crește. Sînt aici membrii sindicatului mun
citorilor de la Vulcan, de la fabrica de cuie, ha
mali de la gară și mulți necunoscuți. Deasupra 
mulțimii se ridică cartoane umezite, ca niște flu
turi mari, alb? :

JOS CURBELE DE SACRIFICIU 1
PACE ȘI PÎINE 1
JOS STAREA DE ASEDIU 1
Pe tribuna de lemn se urcă pe rînd cîțiva ce

feriști. Se face tăcere. Ca să acopere vocile gre
viștilor, sergenții fluieră anapoda.

Grivița era liniștită pînă ieri, nu semăna deloc 
cu cea de astăzi.

Să fi venit primăvara să fi văzut calea negustori
lor 1 Cum intri pe sub podul Constanței se fac niște 
case, cam băgate în pămînt, e drept, dai case de 
om 1 Acolo, în ogrăzile mici de lut cîntă cocoși și 
se zbenguie copii. Cîte un acar cu timp mai mult 
crește gherghine și între ele așează bucăți de că
rămidă, ca nu cumva musafirii să calce iarba 
proaspătă. Din loc în loc strălucesc globuri albas
tre, roz și verzi înfipte în cîte un băț bine luat la 
rindea. încăperile sînt mici, unele au igrasie. Pe 
jos, bălegar, bine întins. cu mîna. Deasupra, pre
șuri făcute din zdrențe de la fabrica Saturn, niște 
preșuri grosolane, în toate culorile. Pe pereți, 
icoane sau fotografii de familie în care au murit 
niște clipe de demult. Uite, aici ginerele și mireasa, 
aici nașul cu nașa. Două luminări care ard, puțină 
beteală. Rochia cu poalele prea lungi este lucrată 
mai sus, tot pe Grivița, lîngă gară în prăvălia dom
nișoarei Aurica. Ginerele și-a cumpărat cu ocazia 
aceea niște haine de gata de la magazinul Dinicu.

(continuare în pag. 11-a)
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40 DE ANI 
IN FRUNTEA 
POPORULUI

de MARIN FLOREA IONESCU 
Vicepreședinte al Consiliului General 

A.R.L.U.S.

Cînd ociim 40 de ani lua ființă Partidul Comunist din Ro
minia, clasa muncitoare, poporul romin căpătau, după o 
zbuciumată istorie, acel conducător revoluționar, marxist- 
leninist, capabil să se pună in fruntea luptei pentru înfăp
tuirea năzuințelor sale cele mai fierbinți, o lume fără exploa
tare și asuprire, o lume în care singurii stăpini să fie cei ce 
muncesc, o lume care să se conducă după acele idei care 
au izbîndit pentru prima oară în Rusia, patria Marii Revo
luții Socialiste din Octombrie. Istoricul Congres din primă
vara anului 1921, a însemnat încununarea acestor năzuințe 
ale poporului. Crearea Partidului Comunist din Rominia re
prezintă după cum arată tovarășul Gheorghe Gheorghiu-DeJ 
„rezultatul unui proces îndelungat de dezvoltare istorică a 
poporului nostru, rezultatul luptei sale de veacuri, pentru 
eliberarea socială și națională, continuată și ridicată pe o 
treantă superioară de mișcarea muncitorească revoluțio
nară".

Crearea Partidului a constituit în același timp „o victorie 
istorică a leninismului împotriva oportunismului și reformis
mului în mișcarea muncitorească din Romînia". Preluarea 
celor mai bune tradiții de luptă și îmbogățirea lor cu intran
sigența revoluționară de clasă, moștenirea celor mai valo
roase idei ale trecutului și ridicarea lor pe treapta superioară 
a gindirii științifice marxist-leniniste, împletirea viselor celor 
mai îndrăznețe cu lupta și munca pentru îndeplinirea lor — 
iată ceea ce a făcut din partid conducătorul recunoscut și 

.dubit de mase.
Clasa muncitoare, țărănimea muncitoare, ceilalți oameni al 

muncii exploatați de capitalism au urmat lozincile Partidu
lui, izvorlte din analiza proiund științifică a momentului dat 
și corespunzind celor mai profunde interese ale poporului.

Burghezia și moșierimea au fost inspăimintate de presti
giul mereu crescînd al ideilor comunismului, de lupta maselor 
însuflețite și conduse de partid, pentru schimbarea orînduiril 
capitaliste și înlocuirea ei cu orînduirea socialistă. Arestă
rile și schingiuirile (începute chiar în mai 1921, în zilele Con
gresului de constituire a Partidului Comunist din Romînia), 
{legalizarea Partidului (în 1924), faimoasa Doftană (care urma 
să devină în concepția clasei stăpînitoare un mormînt co
lectiv al comuniștilor). Siguranța (cu cunoscutele ei metode 
de tortură), plutoanele de execuție, — toate aceste întru
chipări ale „libertății" și „democrației" burgheze au fost folo
site pentru a infringe pe comuniști. Dar sorbind ca Anteu. 
forțe mereu proaspete din poporul care ii născuse și căruia 
îi aparțineau, comuniștii se aflau mereu în frunte, acolo unde 
era mai greu, acolo unde se făurea istoria fierbinte și ire
versibilă a țării.

Intre cele două războaie mondiale. Congresele Partidului, 
desfășurate in adincă ilegalitate, au dat linia luptei pentru 
doborirea regimului burghezo-moșieresc, pentru refacerea 
unității clasei muncitoare, pentru apărarea intereselor de zi 
cu zi ale clasei muncitoare și țărănimii muncitoare, pentru 
alianța muncitorească-țărănească, împotriva asupririi națio
nale, a fascizării țări, și a pregătirilor de război, pentru 
eliberarea țării de sub jugurile monopolurilor străine, pentru 
prietenia cu Uniunea Sovietică.

Consecință directă a concluziilor trase de Congresul al 
V-Iea al Partidului, luptele ceferiștilor din februarie 1955, in 
care un rol important l-a avut Comitetul Central de acțiune 
al ceferiștilor al cărui secretar era tovarășul Gh. Gheorghiu- 
Dej, au fost nu numai cele mai însemnate lupte de clasă din 
Romînia, conduse de partid intre cele două războaie mon
diale, dar au însemnat și cea dintîi ridicare a proletariatu
lui pe plan international împotriva fascismului — ciuma 
brună care se întindea in Europa.

Este un merit istoric de prim ordin al partidului, că folo
sind condițiile favorabile create prin înaintarea trupelor so
vietice și sprijinindu-se pe starea de spirit antifascistă a po
porului, — a organizat si condus victorioasa insurecție ar
mată de la 25 August 1944. Tara a tost eliberată, întreaga 
armată romînă a intors armele împotriva fiarei fasciste și 
a luptat alături de armata sovietică pină la victorie. Visul 
celor mai buni luptători pentru libertatea și independența 
poporului romin a prins să se înfăptuiască : sub conducerea 
partidului, poporul romin a început prima etapă a revoluției 
populare, pe care avea s-o folosească ca bază pentru con
tinua înaintare pe drumul socialismului.

Poporul nostru, condus de partid, a obținut cuceriri de 
seamă : instaurarea Ia 4 martie 1945 a primului guvern cu 
adevărat democrat din istoria țării, legiferarea reformei 
agrare, democratizarea aparatului de stat, reforme democra
tice ale justiției și invățămîntului — un șir întreg de victorii, 
care au culminat la 50 decembrie 1947 cu doborirea princi
palului sprijin al reacțiunii — monarhia urîtă de popor.

Drum larg s-a deschis în fața a milioane și milioane de 
oameni conduși de oartid din victore în victorie. A început 
cea de a doua etapă a revoluției populare, în țara noastră.

O mare însemnătate pentru ofensiva continuă a forțelor 
socialismului a avut-o în februarie 1948 Congresul de Un!*>- 
care, cînd a fost creat Partidul Muncitoresc Romin, partid 
unic al clasei muncitoare din tara noastră, bazat pe princi
piile marxist-leniniste. Naționalizarea, Ia 11 iunie 1948 a prin
cipalelor mijloace de producție, a băncilor și societăților de 
asigurare, a îngăduit trecerea la o economie planificată ba
zată pe planurile de stat elaborate sub conducerea Partidu
lui. Primele planuri cincinale (1959—1940), planul de 10 ani 
pentru electrificarea tării (1951—1940), aveau drept scop cre
area bazei tehnico-’nateriale a socialismului. Paralel au fost 
obținute succese însemnate în trecerea a sute si sute de mii 
de famihi țărănești pe drumul transformării socialiste a agri
culturii. Știința si cultura au pătruns adînc în popor.

O mare însemnătate în îndeplinirea planurilor noastre naș- 
nice a avut-o ajutorul frățesc si multilateral «1 Uniunii So
vietice. ale cărui efecte binefăcătoare s-au vădit cu putere 
în toate succesele obținute în dezvoltarea industriei, aari- 
culturîî. științei, culturii.

Toate acestea au tăcut posibilă trecerea la etapa istorică

Un moment de cotitură în istoria poporului nostru:

înființarea partidului
COMUNIST DIN ROMINIA

de Acad. prof. 
P. CON ST ANTI NESCU-IAȘI 

Vicepreședinte al Consiliului General A.R.L.U.S.

(continuare in pag. 10-a)

Făurirea Partidului Co
munist din Romînia este 
rezultatul luptelor dîrze 
și grele, plătite adesea 
cu rîuri de sînge de către poporul nostru de-a
lungul veacurilor, în năzuința lui necurmată că
tre eliberarea socială și națională. Această luptă 
glorioasă a fost ridicată pe o nouă treaptă de 
clasa muncitoare care, în focul bătăliilor greviste, 
al demonstrațiilor și manifestațiilor, al demască
rii oportunismului și-a creat un partid cu adevărat 
revoluționar — Partidul Comunist.

Dezorganizarea economiei naționale, inflația,- 
întețirea la maximum a exploatării, politica de 
jaf a imperialiștilor străini și romîni accentuaseră, 
după primul război mondial, într-o mare măsură 
pauperizarea maselor muncitoare din țara noastră.

în același timp, însă, înăsprirea exploatării ma
selor truditoare de la orașe și de la sate ruinate 
de războiul sîngeios, intervenția nerușinată a im
perialiștilor străini în toate sectoarele de activi
tate, intervenția contrarevoluționară împotriva 
Uniunii Sovietice au contribuit la sporirea avîn- 
tului revoluționar al maselor. Căci poporul mun
citor din țara noastră voia să urmeze exemplul 
muncitorilor din Rusia, care sfărîmaseră cătușele 
celei mai crunte împilări. Masele muncitoare se 
săturaseră pînă în gît de războiul imperialist, 
doreau fierbinte pămînt pentru țărani, un guvern 
muncitoresc-țărănesc care să le împlinească aspi
rațiile de dreptate socială. în aceste împrejurări, 
exemplul Marii Revoluții Socialiste din Octom
brie radicaliza pe zi ce trecea masele pauperizate 
din țara noastră, făcea să se ridice pe o nouă 
treaptă lupta revoluționară a clasei muncitoare 
și a țărănimii.

Elementele cele mai înaintate ale clasei mun
citoare își dădeau seama că numai un partid in 
stare să urmeze și să aplice exemplul comuniști
lor ruși putea conduce,cu succes lupta poporului 
muncitor în noua etapă istorică în acest fel au 
luat naștere, încă în 1917, primele grupuri comu
niste care au început să activeze ilegal atît în 
cadrul partidului socialist cît și în afara lui.

Sub imboldul cuvintelor de ordine lansate de 
grupurile comuniste și sub conducerea lor, în tot 
cursul anului 1918 au avut loc puternice lupte re
voluționare. greve, demonstrații. Analizînd si
tuația internațională din această perioadă, V. I. 
Lenin a putut să constate că „focul insurecției 
armate izbucnite în Rusia a cuprins o serie de 
țări" și a subliniat că „focul a trecut și în Ro
mînia"

Grupurile comuniste desfășurau o neobosită ac
tivitate de ridicare a maselor la luptă împotriva 
exploatării capitaliste. împotriva regimului de în
fometare și de sîngeroasă opiesiune înfierau po
litica de colaborare cu burghezia propovăduită 
de conducătorii social-democrați și de dreapta, 
chemau masele să-și făurească propriul lor partid 
de luptă — Partidul Comunist — demascau planu
rile criminale ale burgheziei și moșierimii de a 
organiza intervenția împotrivă Rusiei sovietice.

Către sfîrșitul lunii noiembrie și începutul lunii 
decembrie 19'8 luptele muncitorești au culminat 
cu o serie de acțiuni desfe‘»”rate în același timp 
în diferite centre din țară Sub presiunea valului

revoluționar, conducerea 
Partidului social-demo
crat s-a văzut nevoită 
să adopte „Declarația de

principii a partidului socialist", care a devenit și 
proiectul de program al partidului socialist (cum 
a început să se numească fostul partid social
democrat). „Declarația" stabilea că trebuie urmat 
exemplul eroicului proletariat rus și că pentru a 
dobîndi victoria trebuie instaurată dictatura pro
letariatului.

Nerușinata provocare și măcelul de la 13 de
cembrie 1918 n-au însemnat de loc — așa cum 
sconta guvernul burghezo-moșieresc — „mormîn- 
tul mișcării muncitorești" din Romînia. Dimpo
trivă, lupta oamenilor muncii împotriva politicii 
antipopulare și a acțiunilor contrarevoluționare 
antisovietice ale guvernului Brătianu se adîncea, 
îmbrăca mereu alte forme.

"Grupele comuniste din sînul partidului socialist 
întăreau mereu curentul de stînga din partid și 
sindicate. în iunie 1919 au apărut „Instrucțiunile 
pentru tovarășii și organizațiile comuniste din 
țară", care preconizau folosirea învățăturii și tac
ticii Internaționalei a III-a; a apărut „Biblioteca 
comunistă" și o seamă de foi, ca „Revoluția so
cială", care militau în același scop. In vara lui 
1919 grevele muncitorești, care împleteau reven
dicările economice cu cele politice, au cunoscut o 
nouă amploare î la 21 iulie c uriașă grevă de so
lidaritate cu întreg proletariatul mondial, a avut 
drept cuvînt de ordine apărarea Rusiei sovietice 
împotriva acțiunilor intervenționiștilor din Apus.

Activitatea comuniștilor din Romînia a crescut 
și mai mult în cursul anului 1920, însuflețită atît 
de realitățile de la noi cît și de exemplele din 
alte țări ale lumii : crearea unui mare număr de 
partide comuniste. Greva generală din octombrie, 
cu tot insuccesul ei — datorit oportunismului 
cuibărit în conducerea partidului socialist și sin
dicatelor — a avut darul de a lămuri și mai bine 
masele muncitoare despre necesitatea unui partid 
de tip nou, leninist, care să fie o adevărată 
avangardă a proletariatului din țara noastră.

Grupurile comuniste duceau o puternică și sus
ținută muncă de clarificare ideologică. în urma 
acestei acțiuni, majoritatea secțiilor partidului 
socialist au aderat la ideea afilierii la Internațio
nala Comunistă, la principiile leninismului Prin 
ziare, manifeste, consfătuiri, elementele înain
tate cereau convocarea Congresului pe țară al 
partidului socialist în vederea transformării a- 
cestuia în partid comunist. Conducătorii oportu
niști de dreapta și centriștii se ridicau cu înverșu
nare împotriva convocării Congresului, pe care 
căutau să-l amîne cu orice preț. în ciuda mane
vrelor lor, însă, în martie 1921 a avut loc la Iași 
conferința pentru crearea unei conduceri centra
lizate a tuturor grupurilor comuniste Ea a pus în 
fața comuniștilor sarcina desfășurării unei intense 
activități politice pentru crearea unui partid 
comunist și afilierea la Internaționala a III-a.

(continuare în vag. 10-a)
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LA NOI,

Acum două luni, in sectorul filatură al 
întreprinderii noastre a avut loc o consfă
tuire cu muncitorii celor nouă brigăzi de 
producție. Au luat cuvintul toate șefele de 
brigadă și multe muncitoare. Fiecare și-a 
luat un angajament ori a chemat la între
cere tovarășele de muncă sau brigăzile din 
alte schimburi, în vederea obținerii un$i 
producții mai mari de fire peste plan și a 
reducerii prețului de cost. Așa au socotit 
filatoarele să cinstească cea de a 40-a 
aniversare a Partidului nostru, căruia îi 
datorăm viața noastră de astăzi, din ce 
în ce mai îndestulată și mai frumoasă.

împreună cu fetele din brigada pe care 
« conduc ne-am luat atunci angajamen
tul să depășim planul de producție pe 
fiecare schimb cu 1,5—2 la sută și am 
chemat la întrecere brigada nr. 2 din 
schimbul doi condusă de tov. Elena Uță.

Din ziua aceea, în munca brigăzii noas
tre s-a simțit un ritm mult mai viu. Toată 
lumea vine cu un sfert de oră înainte de 
începerea schimbului, pentru a lua din 
timp în primire mașinile {brigăzii noastre 
fi sînt repartizate șase ringuri). Urmărim 
In primul rînd ca nici c mașină să nu fie 
„încurcată", adică să nu aibă fire rupte, 
care duc la scăderea producției. îndată 
Ce începe lucrul, toate fetele se află Ja 
„posturile" lor. Sortăm din timp țevile asa 
incit atunci cind se lasă levata să le putem 
înlocui cît mai repede.

In brigada noastră folosim adesea aju
torul reciproc între mașini. Cînd mun
citoarele din echipa de levată ridică țevi
le încărcate și le înlocuiesc cu altele goa
le, ele sint ajutate de mașiniste, pentru ca 
această operație, care cere oprirea mași
nilor, să fie făcută în cel mai scurt timp.

Acestea au fost mijloacele care au dus 
la realizarea angajamentului nostru. La 
sfîrșitul trimestrului întîi, brigada pe care 
o conduc a avut o depășire a producției 
de 1,8 la sută, ceea ce înseamnă 700 de 
kg fire de bumbac peste plan. In ultima 
perioadă, am sporit această depășire.

In întrecerea cu brigada a doua, am 
continuat să fim pe primul loc. Și asta nu 
numai în ce privește obiectivul depășirii 
producției pe fiecare schimb, ci și in ce
lelalte puncte : reducerea prețului de 
cost și calitatea.

Pentru reducerea prețului de cost al 
producției de fire căutăm să recuperăm 
cît mai multe țevi precum și resturile de 
bumbac care înainte se iroseau. Folosim 
orice „fereastră'' ivită în producție pentru 
a sorta țevile recuperate. Se întîmplă 
astfel să recuperăm țevi folosite a doua 
ji a treia oară. De asemenea, ne îngrijim 
cu toatele sâ păstrăm cît mai curat locul 
de muncă. Nu aruncăm țevi pe jos, iar 
resturile de bumbac le stringent în șorțuri. 
Altă dată, aceste resturi cădeau pe jos. 
Se murdăreau de ufei și nu mai puteau 
fi recuperate decît ca deșeuri.

La obținerea unor bune rezultate în 
producție a contribuit și străduința noas
tră de a avea în brigadă numai munci
toare cu o calificare corespunzătoare. Cele 
moi bune lucrătoare - Gherghina Ichi- 
mescu și Maria Rădulescu - împărtășesc 
metodele de minuire corectă și celorlalte 
membre ale brigăzii. Imnreună cu Maria 
Rădulescu ne ocupăm și de instruirea celor 
două muncitoare nou angajate - Geor- 
geta Tudor și Elena Sandu - repartizate 
în brigada noastră.

Ne am străduit așa dar ca in cinstea 
aniversării Partidului să obținem o produc
ție sporită și în același timp să facem din 
brigada noastră unul dintre colectivele de 
muncă exemplară din întreprindere.

Constanța Mihai
șefă de brigodă 

ta ■•tnt-reprinde.rile pentru
Industriei Bumbacului-A, București
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Ne-am sporit 
angajamentele inifiaîe

Colectivul combinatului nostru a răs
puns întotdeauna cu -entuziasm la che
mările Partidului. în anii de după eli
berare ca șj în anii cînd partidul se 
afla în adîncă ilegalitate. Noi, munci
torii mai tineri am fost diniotdeauna 
educați în acest spirit de organizația 
de partid și de muncitorii vîrstnici care 
au fost alături de Partid și au dus greul 
luptelor împotriva claselor exploata
toare.

De aceea Chemarea în cinstea ani
versării a 40 de ani de la înființarea 
Partidului a găsit un ecou adînc și în 
rîndurile furnaliștilor. Pentru a îndepli
ni sarcinile trasate de Partid avem la 
indemînă condiții de muncă cum n-au 
mai fost niciodată în trecut. Furnalul 
la care lucrez nu este dintre cele mai 
mari dor în ultimii ani el a fost re
construit și toate procesele tehnologi
ce au fost mult îmbunătățite. 'Eu și 
echipa mea am socotit că avem toate 
condițiile pentru a da fontă de cali
tate Și Că dacă vom munci cu grijă re
zultatele vor fi bune.

Și cu adevărat, așa s-a și întimplat. 
In luna martie și pînă la data cînd 
am sons rindurîle de față, echi
pa noastră n-a dat nici o tonă de 
fontă declasată. Toată fonta a fost 
de bună cablate. Cum am obținut acest 
succes ? Trebuie să arăt mai întîi că 
am fost mult ajutați de tovarășii de lo 
încărcare în timpul -ăsta ei au avut 
grijă ca furnalul să fie în permanență 

cu încărcătură completă, contribuind 
astfel la obținerea unor indici înalți de 
cal itate.

A fost de asemenea asigurată o în
călzire constantă a- furnalului, iar noi 
am respectat cu multă atenție graficul 
de descărcare a furnalului. Toate aces
te măsuri la un loc au avut drept re
zultat un mare spor de calitate și rea
lizarea planului în proporție de 111,53 
la sută. Echipa noastră a reușit să ob
țină Și un alt indice înalt : peste o tonă 
de fontă la metru cub de volum util.

Am contribuit astfel la realizarea an
gajamentului pe care l-au luat munci
torii de la furnalele 1—4 : îrr cinstea 
aniversării Partidului să dea 1.200 tone 
de fon-tă peste plan și să reducă canti
tatea de fontă declasată cu 30 la sută. 
Acum noi cei de la furnalele 1—4 ne-am 
angajat să -dăm pînă la 8 maj 2.000 
tone de fontă peste plan, adică ne-am 
sporit angajamentul cu 800 de tone. 
Vom munci cu hotărî re pentru a atinge 
Și această cifră. Mai multă fontă în
seamnă mai mult oțel, mai multe ma
șini de oare are nevoie poporul nostru 
»n lupta pentru o viață tot mai fru
moasă.

Duca Dumitru
prim topitor la furnalul nr. 1 

Combinatul siderurgic 
„Gheorghe Gheorghiu-Dej'*.

Hunedoara
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Aici, în inima întinsei stepe, oamenii noi 
din patria noastră, cu vrednicia și destoi
nicia lor, î-au dezmințit pe cei care pre
vesteau, pînă mai ieri, sărăcia acestui pă- 
mînt al Bărăganului, intr-adevăr, încă din 
primii ani de la înființarea gospodăriei 
noastre, strădaniile colectivului ei au iz
butit să nimicească trista scornire a trecu
tului potrivit căreia stepa Bărăganului ar 
trebui să păcătuiască printr-o productivi
tate din ce în ce mai săracă. E, desigur, 
locul să amintim că dacă în 1956, de pil
dă, nu scoteam decît 1181 kg grîu la hec
tar, în 1960 productivitatea aceleiași în
tinderi de pămînt a fost de 3010 kg grîu 1 
la hectar. Aceeași linie ascendență de la 
recoltele de grîu a putut fi constatată în 
1960, și la porumb cu 3334 kg. la hectar, 
la ovăz cu 2262 kg. la hectar, iar în pro
ducția de lapte s-au obținut 3247 kg. pe 
cap de vacă furajată, de unde numai cu 
patru ani înainte - în 1956 — nu se obți
nuseră decît 1863 de kg.

Am amintit cele de mai sus ca să sub
liniem că întrecerea în cinstea celei de a 
40-a aniversări de la înființarea Partidului 
nostru s-a bucurat de o bună bază de 
plecare. Ele ne îndreptățesc convingerea 
că angajamentul celor 10 brigăzi care se 
ocupă cu culturile de păioase și leguminoa
se și al celor 11 brigăzi zootehnice, luat 
în cadrul întrecerii - cu obiectivul crește
rii producției agricole și al producției de 
lapte cu 19 la sută față de 1960 - va fi 
nu numai îndeplinit ci și depășit.

Metoda folosită pentru dobîndirea aces
tor rezultate a fost, în primul rînd, organi
zarea pe ramuri a muncii în cadrul gos
podăriei, toți membrii colectivului făcînd 
propuneri și străduindu-se, apoi, cu însu
flețire să le traducă în practică. Fe aceas
tă linie a măsurilor nu numai organizato
rice ci și tehnice au fost efectuate din 
vreme insămințările în arătură adîncă de 
30 cm, încorporarea sub această arătură 
a unei cantități de 400-600 kg de super- 
fosfat la hectar, împrăștierea de la mică 
înălțime, din avion, a cantităților necesare 
de îngrășăminte azotoase suplimentare, 
de asemeni o atentă și permanentă în
grijire a terenului. In această direcție se 
cuvin evidențiați în mod deosebit oameni 
aparținînd diverselor brigăzi ca, de pildă, 
mulgătorii Lazăr Caplar, Florea Buzatu, 
Ștefan Rurac, crescătorii de vite Ion Bs- 
jușca, loan Nichiforeanu, N. Gheorghițoiu, 
mecanizatorii Gh. Dumitru, V. Constanti- 
nescu, I. Buga, C. Alecu, Const. Zlotea, C. 
Toperea, Ion Constantin, N. Ilie, D. Chirea 
și alții, care s-au străduit să-și însușească 
învățămintele agrozootehnicii înaintate și 
să le aplice cu rodnicie in munca desfă
șurată la G.A.S. „Partizanul“-Dragalina.

Mai trebuie spus că în obținerea unora 
din cele mai bune rezultate dobîndite pe 
ogoarele gospodăriei noastre și in crește
rea șepteluluî un rol de seamă îl are în
sușirea învățămintelor aduse de tovarășii 
care au vizitat înfloritoarele sovhozuri din 
Uniunea Sovietică, a căror experiență 
constituie, pentru muncitorii gospodăriilor 
noastre de stat, un neprețuit îndreptar.

Socotim că, pe baza realizărilor de pînă 
acum ca și a înfăptuirilor ce se vestesc 
dar, mai presus de orice, datorită muncii 
avîntate a întregului colectiv, G.A.S. „Par
tizanul" - Dragalina se va alinia, și de 
data aceasta, printre fruntașe iar rezul
tatele pe care le va raporta Partidului vor 
constitui, pentru fiecare membru al colec
tivului nostru, puncte de pornire pentru noi 
pași înainte.

N. Niculae
Directorul G.A.S. ,,Partizanul"—

Dragalina



Tovarășii N. S. Hrușciov și Gh. Ghe orghiu-Dej la Congresul al Ill-lea al P.iyi.tt.

Răsfoind presa sovietică

Nil ACEIA...
Din primele zile ale existenței 

sale Uniunea Sovietică a fost so
lidară cu lupta clasei muncitoare 
din Romînia și a partidului ei 
pentru drepturi și libertăți, pentru 
o viață mai bună.

Răsfoind presa sovietică din 
anii aceia vom întîlni multe știri 
privitoare la mișcările care aveau 
loc în țara noastră, mișcări în 
fruntea cărora s-a situat întotdea
una Partidul Comunist

Publicăm alăturat fotocopiile 
unor articole dintr-o serie de zia
re sovietice, care oglindesc eve
nimentele, grevele și luptele revo
luționare ce s-au desfășurat între 
anii 1929-1933.

Intr-un număr din „Pravda“, din 
10 August 1929, un grupaj de arti
cole este consacrat grevelor mi
nerilor din Valea Jiului și crunte
lor represalii la care au fost su
puși cei ce s-au ridicat pentru o 
viață mai omenească.

seamăn* — se scrie într-un arti
col publicat în ziarul „Izvestia* 
din lâ februarie 1933.
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^Relații de sinceră prietenie 
și strînsă colaborare

Amănunte privitoare la luptele 
sîngeroase din Romînia.

(Izvestia 18 februarie 1933)

Sub îndrumarea Partidului Muncitoresc 
Romîn, politica externă a Republicii Popu. 
lare Romine este o politică de pace, de 
prietenie cu toate popoarele. Respectarea 
independenței și suveranității naționale, 
neamestecul în treburile interne ale altor 
state, cultivarea de relații economice și 
culturale reciproc avantajoase cu toate 
țările, indiferent de sistemul social-econo
mic căruia îi aparțin, sînt principii de 
bază ale politicii externe a țării noastre.

Politica externă a Republicii Populare 
Romine este o politică activă îndreptată 
spre coexistență pașnică cu statele cu orîn- 
duiri diferite. Ea se inspiră din mărețele 
principii leniniste definite de primul De
cret al Păcii care a vestit zorii unei noi 
ere pentru omenire și care, conturîndu-se 
tot mai mult în cei 44 de ani de existență 
a marii Țări a socialismului, s-au concreti
zat în toate relațiile externe ale Uniunii 
Sovietice.

Demascînd încă din primele zile ale Ma
relui Octombrie așa-zisa „diplomație se
cretă" cu manevrele ei necinstite, U- 
niunea Sovietică a promovat o politică 
externă nouă, o politică a tratativelor des
chise, în văzul și cu participarea directă a 
popoarelor, o politică bazată pe principiul 
rezolvării pe cale pașnică a problemelor li
tigioase.

Această, politică este strălucit definită 
de Declarația Consfătuirii reprezentanților 
partidelor comuniste și muncitorești de la 
Moscova. „A lupta pentru pace astăzi — 
se spune în Declarație — înseamnă a da 
dovadă de cea mai mare vigilență, a de
masca neobosit politica imperialismului, a 
urmări cu atenție uneltirile și mașinațiile 
ațîțătorilor la război, a ridica minia sfin- 
tă a popoarelor împotriva acelora care se 
orientează spre război, a întări organizarea 
tuturor forțelor iubitoare de pace, a inten
sifica neîntrerupt acțiunile hotărîte ale 
maselor pentru apărarea păcii, a consolida 
colaborarea cu toate statele care nu sînt 
interesate în noi războaie".

Pentru transformarea în fapte a acestor 
înalte principii Uniunea Sovietică, țările 
lagărului socialist nu precupețesc nici un 
efort. Recent, măreața cucerire a poporului 
sovietic, trimiterea unui om în Cosmos, 
minunată victorie a rațiunii umane, a fost 
pusă și ea în serviciul păcii, al bunei în
țelegeri intre popoare. Iar cînd, citeva zile 
mai tîrziu, mîrșava agresiune împotriva 
Cubei se sfărîma de rezistența eroică a vi
teazului ei popor iubitor de libertate și 
ațițătorii americani la război, spumegind 
de furie neputincioasă începeau din nou să 
zăngăne armele, Nikita Sergheevici Hruș
ciov, reamintind președintelui Kennedy o 
serie de fapte neplăcute, dar adevărate, își 
încheia răspunsul adresat acestuia tot cu o 
chemare la pace : „Dorim în mod sincer 
să ne înțelegem cu dv. și cu celelalte țări 
în problema dezarmării, precum și în alte 
probleme a căror soluționare ar contribui 
la asigurarea coexistenței pașnice, la res
pectarea reală a voinței popoarelor și la 
neamestecul în treburile lor interne".

★
Credincioasă principiilor leniniste ale 

păcii și coexistenței pașnice, Republica 
Populară Romînă folosește politica sa ex
ternă ca un instrument pus în slujba aces
tor înalte concepții despre relațiile dintre 
state.

Susținind activ înțeleaptă politică a 
Uniunii Sovietice de care ne leagă o strîn
să prietenie, politica externă a Re
publicii Populare Romine se afirmă 
tot mai mult pe plan internațional. Căci 
eforturile ce le depune pentru asigurarea 
păcii în lume, pentru apărarea securită
ții popoarelor îi conferă, alături de cele
lalte țări socialiste un înalt prestigiu, sti
ma maselor largi din întreaga lume.

Tratatul romîno-sovietic de prietenie, 
colaborare și asistență mutuală, semnat Ia 
puțină vreme după instaurarea puterii 
populare în patria noastră constituie o 
strălucită confirmare practică a principii
lor politicii noastre externe.

Sprijinind cu toate forțele inițiativele și 
propunerile constructive ale Uniunii So
vietice care militează cu energie și tenaci
tate pentru preîntâmpinarea unui nou 
război, pentru dezarmarea generală și to
tală și lichidarea colonialismului sub toate 
formele sale țara noastră, prin acțiunile 
întreprinse aduce o contribuție valoroasă 
la promovarea principiilor coexistenței 
pașnice. Se cuvin amintite aici, între alte
le, propunerea privitoare la dezvoltarea 
colaborării interbalcanice și la crearea unei 
zone denuclearizate și fără arme rachetă 
în Balcani, propunerea de a se promova în 
rindurile tineretului ideile păcii, respectu
lui reciproc și înțelegerii între popoare 
etc.

în condițiile în care forțele întunecate 
ale agresiunii continuă uneltirile împotriva 
popoarelor intensifîcînd goana înarmări
lor, reînviind militarismul revanșard ger
man, țara noastră, alături de celelalte țări 
ale lagărului socialist desfășoară cu maxi
mă energie și vigilență lupta pentru apă
rarea păcii.

După Consfătuirea de la Moscova a re
prezentanților partidelor comuniste și 
muncitorești a devenit și mai limpede că 
marele lagăr al socialismului în frunte cu 
Uniunea Sovietică, cu imensa sa putere 
economică, tehnico-științifică și militară, 
cu politica sa fermă de pace este capabil, 
prin acțiunile unite pe care le întreprinde, 
să zădărnicească uneltirile dușmanilor pă
cii. să prevină un nou război mondial, să 
apere pacea și securitatea popoarelor.

Strînsele relații de prietenie cu Uniunea 
Sovietică, ajutorul multilateral, internațio
nalist de .prim rang primit din partea a- 
cesteia înzecește forțele poporului romîn, 
îi fac mai spornică munca creatoare des
fășurată sub conducerea partidului pentru 
desăvîrșirca construcției socialiste, pentru 
apărarea celui mai de preț bun al ome
nirii — pacea. Alături de tezaurul nepre
țuit al învățăturii marxist-leniniste, că
lăuză sigură pe drumul construirii vieții 
noastre noi, prietenia romîno-sovietică re
prezintă forța motrice a tuturor acțiunilor 
pe care le întreprinde poporul nostru spre 
un viitor fericit și luminos, spre o viață 
internațională pașnică ferită de neînțele
gerile, de conflagrațiile care au adus atîta 
rău omenirii în ultimele decenii ale veacu
lui nostru.

Octav Livezeanu
Vicepreședinte al Institutului Romîn 

pentru relațiile culturale 
cu străinătatea.

Greva minerilor din Romînia 
continuă

(Pravda 10 august 1929)

„Membrii sindicatelor revoluțio
nare au fost arestați în masă. Sol- 
dații au tras în greviști fără so
mații" — iată doar două dintre 
subtitlurile articolelor citate. în 
același grupaj, se scrie despre 
adunările de protest care au avut 
loc în puternicul centru muncito
resc ucrainean Lugansk. Munci
torii de la fabrica „Artiom" și-au 
exprimat indignarea față de acți
unea criminală întreprinsă de gu
vernul burghezo-moșieresc din 
Romînia împotriva minerilor din 
Valea Jiului, adresînd o moțiune 
de protest care se încheie cu cu
vintele : „Salut frățesc proletaria
tului romîn 1“

Mitinguri asemănătoare au avut 
loc și la alte întreprinderi din lo
calitate. Muncitorii și muncitoa
rele de la fabrica de ciorapi au 
donat salariul pe o zi pentru aju
torarea familiilor minerilor uciși 
de guvernul criminal. Iar colec
tivul uzinei „Revoluția din Oc
tombrie" a cedat în același scop o 
parte din salariul lunar.

Presa sovietică din anii aceia 
s-a ocupat pe larg de luptele ce
feriștilor de la Grivița Roșie. 
Uneia dintre cele mai glorioase 
pagini din istoria mișcării noastre 
muncitorești i-au fost consacrate 
numeroase comentarii.

Din articolele publicate răzbate 
indignarea întregului popor sovie
tic față de acțiunea criminală a 
autorităților romînești care au 
răspuns cu focuri de armă reven
dicărilor legitime ale ceferiștilor 
bucureșteni.

„Tratativele dintre guvern șl 
delegația trimisă de muncitorii 
care luptau pe baricade, au con
tinuat în tot cursul nopții de 16 
februarie. Muncitorii și-au apărat 
cu îndîrjire revendicările și au 
refuzat categoric să părăsească 
atelierele pînă cînd guvernul nu 
le va satisface cererile. împotri
va răsculaților, a fost trimisă în
treaga garnizoană a orașului 
București. Spre dimineață, cînd 
s-a împlinit termenul fixat de gu
vern răsculaților, armata a pornit 
atacul. Timp de două ore munci
torii s-au luptat cu o vitejie fără

Presa sovietică a relatat pe larg 
felul cum au decurs luptele din
tre muncitori și armată, subliniind 
eroismul ceferiștilor.

Dar, oprindu-se în mod special 
asupra evenimentelor dramatice 
de Ia atelierele „Grivita Roșie* 
din București, ziarele sovietice 
scot în evidență faptul că valul 
revoluționar a pornit din Capitală 
și spre restul țării. în articolele 
la care ne referim se amintește și 
de mișcările care au avut loc la 
Reșița, Ploiești și în alte locali
tăți din țară.

Presa sovietică a oglindit situa
ția din Romînia nu numai prin 
intermediul articolelor. în grupa
jul alăturat reproducem un desen 
ai lui Iuri Ganf, care satirizează 
panica de care au fost cuprinși 
capitaliștii romîni în fața valului 
crescînd al mișcării muncitorești. 
Pentru liniștea lor, ei propuseseră 
un proiect de „curățire" a atmos
ferei bucureștene prin mutarea în
treprinderilor în afara orașului.

Două proiecte
(Pravda 14 februarie 1933)

Autorul desenului oferă două va
riante ale acestui proiect : pe cea 
a capitaliștilor, și pe cea a mun
citorilor.

... Iată doar citeva exemple 
care vin să confirme interesul ce 
care Uniunea Sovietică a urmă
rit mișcările clasei muncitoare din 
țara noastră, dragostea și înțele
gerea de care proletariatul romîn 
s-a bucurat întotdeauna din partea 
marelui său prieten — poporul so
vietic.

L S.
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rie 1918. Răscoalele marinarilor romîni au 
fost înăbușite în sînge, dar aii arătat cît 
de adevărate erau cuvintele lui Lenin : 
„Flăcările (insurecției proletare n.n.) s-au 
extins și asupra Rominiei...".

Aceste flăcări n-au putut fi înăbușite 
oricîte încercări au făcut guvernele bur- 
ghezo-moșierești. Exemplul Uniunii Sovie-

de simțăminte, de 
pe care l-a gene-

— efectiv la cîteva 
Socia- 
aceste 
apare

■
■

încă din prima zi a existenței sale, 
partidul nostru a înscris pe steagul său 
ideea solidarității, a prieteniei frățești cu 
Uniunea Sovietică. Cît de imperios nece
sară ne-a fost și ne este această priete
nie — stă martoră întreaga desfășurare a 
evenimentelor istorice din ultimele patru 
decenii. Cît de populară s-a dovedit a fi 
de la început această idee, ne putem da 
seama după tezaurul 
fapte, de acte eroice 
rat.

Din decembrie 1917
zile după izbînda Marii Revoluții 
liste din Octombrie — datează 
cuvinte a căror actualitate ne 
nedezmințită și astăzi :

.Muncitori 1
Pacea, dorința tuturor popoarelor nu ne 

este adusă nici de Papa de la Roma, nici 
de împărați și regi, nici de boieri și fa
bricanți ; pacea a fost cucerită pe bari
cadele orașelor Rusiei cu sîngele revo
luționarilor, muncitori și țărani, călăuziți 
de lumina socialismului !“•

Sînt cuvinte dintr-un manifest semnat 
de „un grup de socialiști maximaliști" 
(traducere improprie a cuvîntului .bolșe
vic"), unul din grupurile care au luat mai 
apoi denumirea de comuniste și s-au a- 
vîntat ferm spre leninism. Maximaliștii își 
exprimau nu numai bucuria pentru trium
ful ideilor lui Octombrie ci și solidarita
tea cu aceste idei :

„Muncitori 1
In lături cu clasa stăpînitoare. Orice co

laborare cu burghezia romină este o aba
tere de Ia principiile revoluționare 
socialismului, ale fraților noștri 
Rusia...

Ceea ce noi cerem, in Rusia s-a 
făptuit...

Sus inimile 1 Societatea capitalistă 
bule să dispară...

Ațintiți-vă privirea și indreptați-vă pașii 
numai intr-acolo unde flutură steagul 
roșu".

In Romînia se întîmpla întocmai așa 
cum spunea Lenin : „Exemplul rus arată 
tuturor țărilor cite ceva, dar cu totul esen
țial din viitorul lor inevitabil și apropiat. 
Muncitorii înaintați din toate țările au în
țeles de mult acest lucru, și de cele mai 
multe ori nu atit l-au înțeles, cît l-au se
sizat, l-au simțit cu instinctul de clasă re
voluționară".

Instinctul de clasă, exemplul muncitori
lor și țăranilor ruși (Partidul Comunist 
din Romînia, conducător organizat al cla
sei muncitoare din Romînia avea să ia 
ființă abia în 1921) i-a ajutat pe revolu
ționarii romîni 
șui relațiilor de 
război mondial

„începută in
isprăvi la celălalt capăt al lumii" — pro
fetiza un manifest al muncitorilor socia
liști editat în 1918 cu prilejul celei dintîl 
aniversări a Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie.

Este perioada cînd, la chemarea gru
purilor comuniste, zeci de mii de soldați 
romîni refuză să participe la intervenția 
împotriva tîriărului stat sovietic și trec în 
masă în Rusia. Aici se găseau unități ale 
flotei romîne și muncitori evacuați. în a- 
părarea Revoluției Socialiste se creează 
în 1918 la Odesa, Comitetul militar revolu
ționar romîn. Acesta organizează .două 
batalioane revoluționare. Marinarii ro
mîni de pe Dunăre și din Marea Neagră 
refuză să participe la intervenția antiso- 
vietică și se răscoală în ianuarie-februa-

ale 
din

in

tre-

să se orienteze în hăți- 
clasă din timpul primului 
spre interesele lor vitale. 
Rusia — revoluția se va

pion pe tabla de 
o țară căreia i 
sacrificiu în răzb
Dar imperialism

buie să contribuie a< 
U.R.S.S..."

Era perioada cînd 
cît un 
mulul, 
rol de 
gătea,
dezlănțuie acest război, 
dică în realizarea plănui 
imperialiștilor o consti 
Uniunii Sovietice care d 
nică forță politică și mi 
cărei prestigiu internațio 
fiecare lună, cu fiecare 
deșănțate ale reacțiunii, l 
le opunea o ofensivă pol 
tică menită să stăvileas 
război și să asigure pac 
nora cu totul dorința m 
Romîniei Țiurghezo-moșier 
să accepte în 1934 stabil 
plomatice cu Uniunes-4fc 
în 1933 semnase Conve 
guvernul sovietic privind 
soiului. „Delegației sovi< 
Nicolae Titulescu, minis! 
al Romîniei care a semi 
ii revine onoarea de a 1

timpultice ținea treze inimile chiar 
celor mai crunte represiuni.

„Ce-î de făcut ?" întreba într-un mani
fest din anul 1921 Comitetul Central al 
grupurilor comuniste din Romînia. „Să ne 
întoarcem privirea către Republica comu
nistă din Rusia... Gindiți-vă și pregătiți-vă 
pentru ziua de miine... Numai munca 
intr-o lume nouă fără stăpinitori și slăpi- 
niți poate ti o muncă în folosul tuturor... 
Pentru o astfel de schimbare socială e 
nevoie de un partid comunist...".

Iar atunci cînd în urma istoricului Con
gres din mai 1921 a luat ființă Partidul 
Comunist din Romînia (care s-a afiliat din 
prima zi la Internaționala a IlI-a) cea 
dintîi dintre Moțiunile adoptate a fost cea 
„Pentru proletariatul rus" : „Congresul... 
consideră ca una dintre cele dintîi și mai 
sfinte datorii ăle sale să-și exprime a- 
dinca sa admirație față de proletariatul 
rus, care atît prin opera măreață ce a 
înfăptuit cit și prin sacrificiile nenumă
rate aduse cauzei comuniste, formează 
astăzi avangarda proletariatului mondial 
în războiul său de dezrobire de sub ju
gul capitalist".

Solidaritatea cu Uniunea Sovietică, a- 
părarea internationalists a acesteia n-a 
fost pentru Partidul Comunist o problemă 
de conjunctură ci una de principiu. Pe 
măsură ce burghezia romînă turba de 
furie, înăsprea relațiile cu Uniunea So
vietică, pregătind — mai ascuns sau 
fățiș
dul Comunist din 
adîncă ilegalitate, 
porului caracterul 
ce se pregătea.

„Trebuie arătat 
se spunea într-o 
1926 la Congresul
— că războiul contra U.R.S.S., e războiul 
contra munciiorilor și țăranilor și contra 
popoarelor subjugate din toată lumea...

Muncitorii și țăranii din Rorninia inde
pendent de naționalitate trebuie să ia po
ziție pentru infringerea în război; ei tre-

mai 
războiul împotriva acesteia, Parti- 

Romînia, aruncat în 
demasca în fața po- 
tîlhăresc al agresiunii

maselor muncitoare — 
rezoluție adoptată în 
al IV-lea al partidului

prima oara in viața 
raj, francheță și claritaie 
siunii".

Același Titulescu, politi 
clarvăzător declara în l'ffij 
lirea relațiilor diplomatic 
tice, corespondentului la 
rului „Izvestia" : „Consid 
lațiilor diplomatice dintre 
U.R.S.S. ca unul din cele 
acte din viața mea po 
geografice și istorice det< 
strînsă intre cele două ță 
sint chemate să meargă i 
viața internațională".

Reluarea relațiilor rom 
favorizat o intensă activi 
găduiau limitele „libertăți 
ției" burgheze, pentru cu 
tăților sovietice, pentru 
mîno-sovietică. „Reluare 
scria în iunie 1934 Tudor f 
vărul literar" — echivalec 
rirea unui continent nejfl 
periență încă neîncercaW 
neiulburat și 16 generații 
zilei altfel decît

Pentru a ajuta 
care înflorea pe 
iulie 1934 a luat
sub directa îndrumare și 
Partidului aflat în ilegalii 
„Amicii U.R.S.S.", care a : 
luminoasă în istoria reia 
nie romîno-sovietice. Pe 
curești a Asociației sosea 
ziaste din toată țara, de 
cele mai diferite profesi 
sociale.

Îniruntînd și dejucînd 
ranței. Asociația a reușit 
cole de popularizare a q 
Uniunea Sovietică, să trf 
Țara socialismului, să adj 
tice care s-au bucurat dfl 
organizeze conferințe ; A 
volumul „U.R.S.S.-azi"...

Ceea ce era, însă, util

copiii no
la cunoa

iiihță în



la victoria

liTS^jiu era de- 
1 a imperialis- 
rezervase un

1 care se pie- 
ezita încă să 
’rincipala pie- 
r tîlhăiești ale 
au succesele 
enise-O'puter- 
nă, o țară al 
1 sporea' cu 
1. Manevrelor 
unea Sovietică 
că și diploma- 

primejdia de 
. Neputînd ig- 
elor, guvernul 
ti a iost nevoit 
’a relațiilor di- 
ejjoă, după ce 
a propusă de 
efinirea agre- 

ce — sublinia 
l de Externe 
convenția, — 

precizai pentru

porului și țării nu era pe placul guver
nanților burghezo-moșiereș'l. Nu trece 
mult și guvernul Tătărăscu interzice acti
vitatea Asociației „Amicii U.R.S.S.". însă 
la numai cîteva luni după aceea, în pri
măvara anului 1935 Partidul ia inițiativa 
creării „Societății pentru întreținerea ra
porturilor culturale dintre Romînia și Uni
unea Sovietică". în Comitetul de condu
cere al Societății se găseau personalități 
ca C. 1. Parhon, Traian Săvulescu, Geor
ge Enescu, Alexandru Sahia, Tonitza și 
alții.

Guvernele de la cîrma țării nu îngă
duie nici activitatea acestei Societăți. 
Pentru orice om cinstit era limpede că a- 
ceasta este încă o verigă din lanțul de 
acte samavolnice și teroriste cu care stă- 
pînirea încerca să înlăture piedicile ce-i 
stăteau în drumul mîrșav pe care por
nise : pregătirea războiului antisovietic.

Din bezna cea mai adîncă țîșneau ca 
niște scîntei chemările Partidului Comu
nist din Romînia, chemînd poporul la 
luptă :

„Afirmați-vă cu glas tare amiciția cu 
U.H.S.S." (dintr-un manifest al C.C. al 
P.C.R. din august 1940).

Iar cînd țara a fost aruncată în cri
minalul războ> antisovietic. Partidul Co
munist din Romînia singurul partid care 
s-a pronunțat cu consecvență împotriva 
războiului, a chemat poporul să saboteze 
mașina de război fascistă și să se ală
ture Uniunii Sovietice care ducea greul 
luptei împotriva fascismului. „Puternica 
Uniune Sovietică — se spune în Platfor
ma P.C.R. din septembrie 1941 — ducînd 
războiul împotriva singerosului fascism 
german, duce războiul pentru zdrobirea 
ocupanților fasciști din țară, pentru elibe
rarea poporului romin de sub jugul ocu
pației hitleriste, pentru libertaiea și inde
pendența poporului romîn".

Cît de clăi văzătoare și de adevărate

r

au fost aceste cuvinte a arătat-o întreaga | 
desfășurare a evenimentelor. g

Urmărind fiara fascistă spre Berlin. ,
zeci de mii de ostași sovietici și-au dat 
sîngele pentru eliberarea Romîniei de sub I! 
jugul fascist. A devenit posibilă izbînda | 
insurecției armate de la 23 August 1944 g 
organizată și condusă de Partidul Comu- 
nist din Romînia. Pentru prima oară în 
zbuciumata sa istorie, poporul a devenit ’ 
cu adevărat liber și independent.

Nimic și nimeni nu mai putea împie- |
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WOthrae* Sovietice.
Congresul aJ V-lea al Partidului Conteniși din 

’ . România tncrcdințc.ită Armata Roșie că. mobtlirurd 
;• claia muncitoare ți țătănlme-a lucrătoare, la lupta 

contra dlculuret burgliezo-moșietești pentru institn 
tre« puterii mnnrltorețtl-țprâneștl. •• l.i Inceicatea 
imperialiștilor de a ittac» Uniunea SovteWcâ ți de i 
împinge massele muncitoare tu măcelul imperialist, 
clasa muncitoare șl țărdtMmea lucrătoare din Romănl.i. 
sub conducerea partidului comunist, vor H In primele 
răndvrl ale apărătorii; ’.alunei Sovietice șl vor 
traiirfmma rnsbolul lui al* t in rfrdmt civil 

întăriți puterea de lup-a a Armatei Roșiii
» • Trăiască lnvlnglbila Armată Roșie și conducătorul

el — Partidul Comunlșt Bolșevic! _

romîn

lațională cu cu- 
definiția agre-

pian lucid și 
iWclupâ restabi- 
b' romîno-sovie- 
Geftj^H al. zia- 
er reluarea re-

Romînia și 
mai importante 
iticâ. Condițiile 
amină prietenia 
ri... Ambele țări 
șină in mină în

„... Mai mult ca oricînd e nevoie nu nu
mai de vigilența poporului muncitor ci și 
de muncă neobosită pentru întărirea re
lațiilor lrățești cu clasa muncitoare și po
poarele Uniunii Sovietice... de susținerea 
revoluționară a politicii externe a Uniunii 
Sovietice, căci opărind Uniunea Sovie- 

viața poporului 
„Punctul

P.C.R. la

tică apărăm totodată 
muncitor romin" (din broșura 
nostru de vedere", editată de
10 septembrie 1940).

dica de acum înainte poporul 
să-și manifeste liber sentimentele sale de 
sinceră dragoste față de marele vecin 
de la răsărit. înființată din inițiativa 
Partidului Comunist încă în toamna anu
lui 1944, „Asociația Romînă pentru legă
turile de prietenie cu Uniunea Sovietică" 
(A.R.L.U.S.), joacă un rol important în cu
noașterea reciprocă dintre cele două 
țări.

în țară creștea impetuos nu numai in
teresul față de realitățile sovietice ci și 
recunoștința pentru marele popor care 
ne-a ajutat cu grîu în anii grei de se
cetă, care apăra cu uriașul său prestigiu 
internațional independența și suveranita
tea noastră, care ne trimetea mașinile și 
utilajele a numeroase fabrici și uzine me
nite să imprime un suflu nou economiei 
noastre naționale.

Semnarea în 1948 la Moscova a Trata
tului de prietenie, colaborare și asistență 
mutuală între Romînia și Uniunea Sovie
tică, reprezintă un moment de seamă în 
istoria poporului romîn: este cel dintîi 
Tratat încheiat de țara noastră cu o mare 
putere pe bază de egalitate și în spiritul 
respectului reciproc.

întreaga perioadă de după război arată 
că nu există domeniu al vieții în care 
prietenia cu Uniunea Sovietică să nu ii 
dat roade din cele mai bogate. în prie
tenia frățească cu Uniunea Sovietică, în 
apartenența la marele lagăr al socialis
mului și păcii, poporul romîn vede che
zășia independenței sale, a îndeplinirii 
cu succes a planurilor sale pașnice.

„Poporul romîn

■
1
I
I
I
I
I
■
I
■ 

’ I
i
■
i■
■
i
i
i 

- *
■■

rovinei * A n 1 A m d rr a 1 â

Amicii U.R.S.S,
Srșjsn al ăsMlațiet . Auicir Reptibhccfe $«»>«• Secialf

rno-sovietice a 
rate, atît cît în- 
1“ și „democra- 
boașterea reali- 
kipropierea ro- 
E legăturilor — 
Irghezi în „Ade- 
țză cu descope- 
Hfecul... ; o ex- 
p fost parcursă 
pu văzut lumina 
btrl".
jșterea noii vieți 
itul sovietic", în 
țara noastră — 

conducere a 
ate — Asociația 
nscris o pagină 
[iilor de priete- 
adresa din Bu- 
u adeziuni entu- 

la oameni din 
uni și categorii

din partea 
Sovietice. In- 
prieteniei și 
cu U.R.S.S., 

so- 
este 

t a 
din

cerbicia Sigu- 
să publice arti- 
idevărului din 
mită turiști în 
■să filme sovie-

|l'.cne succes, să
1. Sahia publică

— arată tovarășul 
Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej — mani
festă o caldă recu
noștință față de po
porul sovietic pentru 
sprijinul frățesc in
ternaționalist pe ca- 
re-1 primește patria 
noastră 
Uniunii 
tărirea 
alianței
cu toate țările 
cialiste surori, i 
o cauză scumpă 
oamenilor muncii 
țara noastră".

Pentru cauza scum
pă a prieteniei ro- 
mîno-sovietice s-au 
jertfit în anii negri 
mulți dintre cei mai 
buni fii ai poporului 
romîn. Pentru întă
rirea 
marii 
porul 
de cîrmaciul său în
țelept, Partidul Mun
citoresc Romîn, nu 
va precupeți nici un 
efort, considerînd-o 
o chezășie de nez
druncinat a viitoru-»

continuă 
prietenii, po- 
nostru condus

intereselor po- Afiș publicat în Scînteia din 1944
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Popas la
hotelul ,JJcraina“

Toate cele 28 de etaje ale hotelu
lui „Ucraina" sînt ocupate de sa- 
vanți și muncitori, miniștri și di
plomat!, actori și ziariști, scriitori 
și ingineri, negustori și oameni de 
afaceri, străini veniți Ia Moscova 
din toate colțurile lumii.

La hotel lucrează o armată în
treagă de translatori, absolvenți ai 
Institutului de limbi străine. Mulți 
dintre ei sînt adevărați poligloți. In 
fruntea „armatei" se află Pavel Pe- 
trovici Davidov, conducătorul birou
lui de deservire.

Aici te poți convinge încă o dată 
că Moscova de astăzi este de necon
ceput fără reprezentanți ai eroicu
lui popor cuban și locuitori ai țări
lor africane care și-au dobîndit de 
curînd libertatea, plini de planuri 
și idei îndrăznețe, însetați de tot 
ce-i nou, fără englezi sobri ori ame
ricani gălăgioși care-i bombardează 
cu întrebări pe traducători și admi
nistrator.

Fac cunoștință cu doi marocani 
abia sosiți la Mosco
va. Unul are aproxi
mativ 40 de ani, o 
față cu trăsături fine 
și ochi pătrunzători 
și este director gene
ral al agenției „Mag- 
reb Arab-Presse“. Se 
numește Mehdi Be- 
nuna Celălalt — 
Mustafa El-Allaui — 
tînăr, slăbuț, cu ochi 
scrutători și ironici, 
este directorul gene
ral al ziarului 
„Al-Fagr".

— înainte de război, 
îmi spune cel mai 
vîrstnic, care vorbeș
te liber araba, fran
ceza, engleza, spa
niola, germana, ita
liana, — limba rusă 
era foarte puțin răs— 
pîndită în Africa. Acum a crescut 
enorm interesul față de ea. Limba 
rusă a devenit internațională.

Iar cel tînăr adaugă :
— Domnul Mehdi Benuna vor

bește și rusește.
Un bărbat tînăr, înalt, îmbrăcat 

tntr-un pulover alb, îmi spune rî- 
zînd și dezvelind un șir de dinți 
impecabili :

— Tot drumul de la Havana la 
Moscova n-am făcut decît să ne 
îmbrăcăm și să ne dezbrăcăm — 
și-mi arată puloverul.

Interlocutorul meu este Jose Par
do Liada, directorul ziarului „La 
Palobra".

— Ne aflăm de puțin timp în țara 
dv. Pentru noi, asta nu-i o călătorie 
oarecare, ci realizarea celei mai 
scumpe dorinți.

— Am văzut încă puține lucruri 
— intervine în discuție un alt oas
pete cuban. Dar în schimb am sim
țit, am înțeles ce înseamnă ospitali
tatea rusească.

DIN

Ziariștii cubani își manifestă do
rința de a sta de vorbă cu oameni 
sovietici. Așa fac cunoștință cu tî- 
năra pereche Glușcenko. El, Anatoli 
Nikolaevici. e mecanic la un parc 
de automobile din Iakutsk, dînsa, 
Klavdia Ivanovna, e medic veterinar. 
Băiețelul lor Sașa n-are decît. trei 
luni. Anatoli și Klavdia Glușcenko 
au lucrat mai întîj în Kurile, în Sa- 
halin. iar acum s-au mutat mai a- 
proape de Poltava natală, în... Iaku- 
tia. Explic oaspeților cubani ce în
seamnă „mai aproape". Intre 
Iakutsk și Poltava este cam aceeași 
distanță ca între Havana și Mosco
va...

Anatoli și Klavdia vorbesc ziariș
tilor cubani despre ținutul lor, des
pre munca oamenilor sovietici și 
lupta lor cu natura aspră, despre 
noile descoperiri ale savanților.

Prietenii din eroica Cuba fac 
cunoștință cu mulți alți ingineri, 
oameni de știință, arhitecți sovietici 
veniți cu treburi urgente. Deși sînt 
ocupați. cu toții primesc bucuros 
să-și împărtășească impresiile, pla
nurile. Un inginer din Leningrad se 
întoarce acasă cu diploma de can
didat în științe. Asaul Djamangulov, 
directorul unui sovhoz din Kirghi
zia, a fost invitat la Expoziția reali
zărilor economiei naționale a 
U.R.S.S. pentru a relata despre ex
periența crescătorilor de vite din 
republica lui. Un geolog din Orien
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tul îndepărtat poveștește cu legiti
mă mîndrie că a aflat despre înce
perea exploatării industriale a unul 
important zăcămînt descoperit de 
expediția la care a luat și el parte...

El-Fadli-El-Moishi și fiul lui au 
venit din depărtatul Sudan. Tînărui 
e înalt, are părul aspru și creț șl-i 
îmbrăcat „europenește". Bătrînul 
poartă îmbrăcămintea tradițională 
și are capul acoperit cu o cialma 
albă ca zăpada, peste care poartă 
un șal tot așa de alb. îmbrăcămin
tea asta îmi amintește de beduinii 
din ilustratele și manualele de geo
grafie din copilăria mea. El-Fadll- 
El-Moishi e negustor, iar băiatul — 
student. Au venit la Moscova ca 
turiști. Vor să vadă cu ochii lor 
orașul despre care se vorbește atîta 
în toată lumea. Au însă și treburi. 
Tatăl vrea să ia legătură cu repre
zentanți ai cercurilor comerciale, iar 
băiatul — cu foștii lui colegi care 
studiază acum la Universitatea din 
Moscova. Ar dori să rezolve o pro

blemă extrem de 
importantă : să se 
transfere la Moscova.

— M-am cam îm
bolnăvit pe drum — 
mi se plînge bătrî
nul.

Și băiatul își amin
tește că are cîțiva co
legi la medicină, care 
le-ar putea da o mînă 
de ajutor.

— Da’ de ce ? îl 
întreb. — Există o 
policlinică specială 
pentru turiștii străini.

— Da — îmi spune 
jenat bătrînul — dar 
știți cum stau turiștii 
cu banii...

— Nu-i nevoie de 
bani. Tratamentul 
este gratuit.

— Cum gratuit T I 
— nu-și pot crede urechilor suda
nezii.

Parizianul Maurice Biere, specia
list în fabricarea săpunului, a venit 
la Moscova ca reprezentat al firmei 
„Lautier et fils“. E a patra lui 
călătorie la Moscova pe care o cu
noaște ca un localnic.

—. In fiecare an Moscova se apro
pie tot mai mult de aerodromuri, 
apar străzi noi, cartiere noi.

Maurice Biere își petrece cea mai 
mare parte a timpului la fabricile 
„Svoboda" și „Novaia zarea". Ii 
plac oamenii sovietici — prietenoși, 
primitori, cu sufletul deschis.

...V-am prezentat aici numai cîțiva 
dintre oaspeții Moscovei. Peste oraș 
s-a lăsat amurgul. La toate cele 28 
etaje ale hotelului s-au aprins lumi
nile și „Ucraina" pare un imens 
transatlantic ancorat printre alți 
giganți de piatră.

Z. Hiren

Aspecte ale arhitecturii sovietice

Locuințe și stilul modern în construcții
In domeniul construcției de locuințe 

U.R.S.S. deține în lume un primat ine
galabil. In momentul de față 16 la sută 
din totalul investițiilor de stat sînt a- 
fectate clădirilor de locuit. Creșterea 
fondului locativ continuă în ritm acce
lerat ; planul septenal prevede cons
truirea a 650 de milioane de metri pă- 
trați de suprafață locuibilă. Ceea ce 
echivalează cu circa 15 milioane de a- 
partamente, servind la cazarea a 50-60 
milioane de persoane. Dar nu e vorba 
numai de o creștere cantitativă, de un 
progres numeric al locuințelor ci și 
de îmbunătățirea calității lor. Pro
cedeele de execuție se perfecționează 
continuu; ia extindere prefabrica- 
rea unor elemente constructive tot 
mai mari ; apar mereu alte materiale 
artificiale : se acordă mult mai mare 
atenție finisajului.

Rezolvată pe plan urbanistic, pro
blema locuinței comportă modificări 
în structura orașelor. Așezările ur
bane sînt organisme ale căror trăsă
turi caracteristice depind de situația 
locală, de genul producției și de fe
lul de viață al populației respective, 
împărțirea orașelor în micro-raioane 
s-a generalizat. Pe baza experiențelor 
recente din U.R.S.S. acum se tinde la 
mărirea celor proiectate : micro-ra- 
ioanele vor trece de Ia suprafața de

Premiile internaționale Lenin—1960
Fiul poporului nostru, eminentul reprezentant al culturii romînești, 

Mihail Sadoveanu — unul dintre membrii marii familii a luptătorilor 
pentru pace, a fost distins eu premiul international Lenin „Pentru în
tărirea păcfi Intre popoare".

Scriitorul, care a trăit prin opera sa întreaga existentă zbuciumată 
a poporului de la poalele Carpafilor, care a consemnat printre primii 
victoria orînduirii noi pe meleagurile noastre, și-a văzut încununată 
existenta cu o distincție de mare prestigiu international. Numele Iui a 
fost înscris pe marea tablă de onoare a timpului, alături de numele 
unor bine cunoscuți luptători pentru cauza păcii din lumea întreagă.

Această distincție cinstește deopotrivă activitatea neobosită a oa
menilor muncii din Republica Populară Romînă în slujba idealurilor 
de pace și de colaborare cu toate popoarele, pe drumul spre o lume 
ferită de amenințările războiului, liberă și fericită. Spre acest tel ne 
călăuzește cu strălucire Partidul Muncitoresc Român și spre acest țel 
este orientată politica externă a guvernului Republicii Populare Ro
mine.

Alături de poporul nostru, transmitem scriitorului și neobositului 
militant pe tărîm obștesc, maestrului Mihail Sadoveanu, ani multi de 
muncă rodnică pentru pace și progres.

Veac nou
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Pentru merite remarcabile în lupta pentru menținerea și întări
rea păcii, au fost distinși cu premiul Lenin „Pentru întărirea păcii 
între popoare", pe anul 1960: FIDEL CASTRO, SEKU TURE, RA- 
MEȘVARI NEHRU, MIHAIL SADOVEANU, ANTOINE TABET, OS
TAP DLUSK1, WILLIAM MORROW.

15—20 de hectare la una dublă, potri
vită unui număr de 6—10 mii de lo
cuitori și vor deveni mai complexe. 
Cît despre spațiile verzi, se preco
nizează un parc public central de 
vreo 3 hectare, precum și nenumă
rate întinderi plantate de diferite mă
rimi, peluze și terenuri de joc pen
tru copii în interiorul cvartalelor șl 
în jurul lor.

Prelungirea timpului liber, ca ur
mare a reducerii treptate a orelor de 
muncă, introduce in concepția micro- 
raioanelor o serie de elemente tema
tice noi. Pînă acum se cereau pe 
lingă clădirile de locuit numai școli 
elementare, creșe și cîteva magazine 
pentru aprovizionarea zilnică a fami
liilor. Spre a se evita deplasări lungi 
pentru nevoile suplimentare apărute 
devin indispensabile in completare 
alte amenajări și localuri publice, 
pentru petrecerea timpului liber in 
comun, cum sînt ansamblurile spor
tive. bibliotecile, precum și un prim 
eșalon de servicii curente, toate si
tuate pe o rază mică.

De altfel nu numai distanța de aca
să pînă la locurile de destindere, cul
tură și amuzament, ei și depărtarea 
de locul de muncă din întreprinderi 
și instituții este pretutindeni recon
siderată.

Felul locuinței, așezarea, dimensiu
nile, forma și echipamentul ei sînt în 
raport eu viitoarele progrese în evo
luția vieții socialiste. Intr-adevăr se 
întrevăd posibilități în privința eman
cipării femeii de ocupațiile menajere 
și a trecerii graduale a educației co
piilor din familie in societate. De a- 
semenea se va ajunge ia răspindirea 
culturii fizice și sportului la o mare 
parte a populației, după cum vor a- 
pare forme inedite de manifestări cul
turale și artistice și de modalități in
structive.

Pînă Ia urmă se vor exclude din 
tot mai multe apartamente pregăti
rea mîncării și spălatul rufelor. Cu
rățenia încăperilor și celelalte munci 
domestice și de întreținere pot fi fă
cute de un personal comun speciali
zat la dispoziția locatarilor, ca în ho
teluri sau pensiuni. In același timp 
continuă să se ridice nivelul confor
tului. Prin proporțiile și coloritul 
lor armonios, clădirile de locuit in
tegrate în peisaj sau în cadrul arhi
tectonic înconjurător, urmează să sa
tisfacă tot mai mult și cerințele de 
decor ca și exigențele psihologice și 
estetice, nu numai cele materiale ale 
cazării.

Arh. Jean Honda



„ATENȚIE! MOTOR!"
Acum treizeci de ani existau la Mos

cova două întreprinderi cinematografice: 
„Sovkino" și „Goskino". Uneori, pe aco
perișul pavilioanelor improvizate se pe
treceau lucruri curioase. Se montau de
coruri, oamenii se agitau în jurul unui 
trepied, în megafoane răsunau voci fu
rioase. Așa se realizau primele producții 
ale cinematografiei sovietice.

După un timp cele două întreprinderi 
s-au unificat. Iar într-o bună zi, pe stra
da Potîliha au apărut căruțe încărcate cu 
nisip și cărămizi. Apoi au început să se 
audă loviturile de ciocan ale dulgherilor. 
Se înălțau văzând cu ochii pavilioanele 
„Mosfilmului". Și, curînd, pe ecranele 
sovietice și .străine au rulat primele filme 
turnate aici„Greva" și „Crucișătorul 
„Potemkin". Pe noile platouri de filmare 
au venit să lucreze oameni energici 
de inițiativă. Ei au realizat cde

In pavilionul alăturat se turnează „Mu
zicantul orb", o adaptare cinematografică 
după nuvela lui Vladimir Korolenko. Re
gizoarea Tatiana Lukașevici repetă o 
scenă cu actorul Vasili Livanov, interpre
tul tînărului muzicant care deși născut 
orb se străduiește să-și găsească locul în 
viață, printre oameni, iar pînă la urmă 
ajunge un artist celebru. Repetiția este
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LA „MOSFILM" 
SE TURNEAZĂ

Imagine din Ulmul „Roșcovanul" care 
descrie aventurile lui Sanka, băiețe
lul orfan nevoit să colinde drumurile

Rusiei țariste. j

filme sonore. Și cu toate că loviturile 
ciocanelor și hîrșîitul fierăstraielor mî- 
nuite de constructori stinghereau adesea 
înregistrarea sunetului, glasul cinemato
grafiei sovietice se făcea auzit din ce în 
ce mai puternic în lume...

Cinematograful este o artă foarte în
drăgită de spectatori. Puțini știu, însă, cu 
cîte eforturi se realizează fiecare cadru, 
care în film durează*doar o clipă. Miș
cările, mimica, glasul personajelor pe 
care le vedem pe ecran sînt foarte natu
rale. Dar de cite repetiții a fost nevoie 
pentru astă 1 Cîte variante sînt apoi ne
cesare pentru a se ajunge la cadrul do- 

peliculei fii— 
bune imagini,

rit ! Urmează vizionarea 
mate, selectarea celor mai 
montajul și, abia apoi, filmul — această 
întruchipare a ideilor dramaturgului și 
regizorului — poate fi socotit terminat

Dar să străbatem împreună, în aceste 
zile de primăvară, pavilioanele studiouri
lor „Mosfilm". Prin ușa deschisă a unei 
săli surprindem o convorbire :

— Dubletul ăsta-i bun.
— Ba nu mi se pare. Ar trebui filmat 

din nou.
— Așa o să ne trezim pînă la urmă cu 

două filme în loc de unul...
Discuția surprinsă involuntar de noi 

este o mică „dispută de lucru", inerentă 
pe platourile de filmare ori în sălile de 
vizionare din studio. Ea se poartă între 
doi tineri regizori care colaborează la 
realizarea unei noi pelicule a „Mosfil- 
mului" și care de altfel sînt foarte buni 
prieteni, ——- —'• - '

urmărită cu atenție de popularul actor 
de teatru Boris Livanov, care joacă în 
•cest film alături de fiul său. Pe platou 
o întîlnim și pe Marina Strijenova, care 
deține rolul mamei muzicantului.

„.Sau iată-ne într-un alt pavilion. Aici 
sînt mai mulți oameni. Aparatul de filmat 
e gata să intre în acțiune. Turnarea mi 
începe însă.

— Așteptați pe cineva ? întrebăm cu- 
«oși.

— S-a dus după fum, vine îndată...
Peste cîteva olipe e adusă o mică baie 

închisă. Se introduce un chibrit aprins 
și deodată, în timp ce fumul devine tot 
mai înecăcios și ochii încep să ne usture, 
regizorul dă comanda începerii turnării. 
Secvența prezintă lansarea unei rachete

în spațiul cosmic, un episod dintr-un 
nou film științifico-fantastic.

In drum spre alt pavilion îl întîlnim 
pe regizorul Pronin, care ecranizează la 
„Mosfilm" nuvela „Cazacii" de Lev Tol
stoi. Printre interpreți se află Boris An
dreev, Zinaida Kirienko, Eduard Bredun, 
L. Gubanov. Secvența care se filmează 
sub ochii noștri prezintă în prim plan 
un cal. Acesta calcă pe asfalt, dar curios, 
nu se aude nici un zgomot. Explicația e 
cît se poate de simplă : „asfaltul" de pe 
platoul de filmare e mai degrabă cau
ciuc. Și cu toate acestea, cînd secvența 
va fi proiectată pe ecran spectatorii vor 
auzi deslușit tropotul copite'or.

Masele plastice sînt utilizate frecvent 
în studiourile cinematografice. Din ele 
se confecționează cea mai mare parte a 
decorurilor, căci pot înlocui cu succes 
chiar și pietrele de construcție, marmora, 
granitul...

La „Mosfilm" lucrează în momentul de 
față trei mii cinci sute de oameni. Și cu 
toate că numele celor mai mulți nu figu
rează pe genericul filmelor, lor li se da- 
țorește în bună măsură reușita fiecărei 
pelicule.

In cadrul studioului activează șase sec
ții de creație, la dispoziția cărora se află 
zece platouri de filmare, utilate cu cele 
mai modeme aparate și instalații. Pavili
oanele au aer condiționat și ventilație de 
rezervă. Două substații electrice proprii 
furnizează curent continuu și alternativ. 
In ultimul timp, platourile de filmare au 
fost înzestrate cu aparate noi care per
mit filmarea pe peliculă lată. După „Cro
nica anilor înflăcărați", primul film rea*

I

Țatiana Semina în rolul Katiușel 
Maslova din filmul „învierea",

în

se 
în

Ezat după noul procedeu, vor urma 
curînd altele.

Din zori și pînă seara tîrziu, cînd 
sting rînd pe rînd luminile orașului, 
pavilioanele „Mosfilmului" răsună neîn
trerupt comanda „Atenție I Motor 1“ (e- 
chipele de filmare lucrează în schimburi) 
iar deasupra intrărilor, se aprind becurile 
semnalizatoare : „Liniște, se turnează !“

A. Novikov

gg

arta dramatică
Tn urmă cu 15 ani. Ia 

Moscova a fost întemeiat 
un așezămînt de cultură 
unic în felul lui. Palatul 
constructorilor metroului. în 
sala de spectacole nici nu 
fuseseră încă instalate scau
nele, scena era departe de 
a se putea numi 
Dar afișele și 
mele repetiții 
de teatru.

Acum cîtva 
afiș a anunțat 
tacol al Teatrului 
al constructorilor 
lui.

Două afișe, la 15 
părtare unul de altul, 
drum lung au avut de stră
bătut entuziaștii întemeie
tori ai acestui teatru I Titlul 
de „popular" este dat nu
mai teatrelor de amatori 
care prezintă spectacole de 
largă răsuflare artistică și 
sînt în măsură să asigure o 
interpretare de înaltă ținu
tă tuturor rolurilor.

Ziua, actorii teatrului pot 
fi găsiți pe șantiere, "n bi
rourile de construcții, în in
stitute de cercetări. Seara, 
însă, își schimbă hainele 
șL.. profesiile, întrupind pe 
scenă personaje dia piese 
clasice ori contemporane. 
Inginerul devine prim-amo- 
rez, desenatoarea — 
nuă, iar vagonetarul 
de ani joacă roluri 
racter.

Colectivul acestui 
popular e alcătuit 
de persoane, din 75 de în
drăgostiți de teatru, din 75 
de oameni a căror mare pa-

„utilată' 
anunțau pri- 
ale cercului

timp un alt 
primul spec- 

popular 
metrou-

ani de- 
Ce

inge- 
de 25 

de ca-

teatru 
din 75

siune în viață este scena. 
Inginerul Mihail Bogomolov 
a interpretat pînă acum o 
gamă atît de variată de ro
luri încît chiar și un 
profesionist ar putea 
invidieze. Judecați și 
neavoastră: Romeo,
„Romeo și Julietta1*, 
dia din „Liubov
(un rol de factură comică) 
și în fine, roiul iui V. I,

actor 
să-l 

dum- 
din 

Svan- 
Iarovaia"

Piesele într-un act, cu 
două-trei personaje, sînt so
cotite acum... de domeniul 
trecutului. Regizorul Lev 
Morski ne-a vorbit despre 
repertoriul colectivului.

— Am jucat „Orologiul 
Kremlinului" de Pogodin, 
„Tragedia optimistă" de 
Vișnevski, „Fata fără zes
tre" de Ostrovski, „Iakov 
Bogomolov" de Gorki. (Aici

po- 
unul 
mai
din

Ce înseamnă un teatru popular

Lenin din piesa lui Pogo
din „Orologiul Kremlinu
lui".

Vladimir Sorokin este cu 
25 de ani mai tînăr decît 
Mihail Bogomolov. A venit 
să lucreze la construcția 
metropolitanului din Mos
cova acum opt ani. Astăzi 
e șef de brigadă... și are la 
activul Iui zece roluri...

O curiozitate firească m-a 
făcut să-l întreb pe tînărul 
brigadier-actor de ce îl a- 
trage arta teatrală.

— Vedeți dv., sînt unele 
lucruri în viață care îi a- 
jută omului să trăiască, să 
lucreze mai bine. Teatrul 
mă ajută să lucrez. Să lu
crez 
mai 
plă 
tă...

mal bine, să înțeleg 
bine tot ce se întîm- 
în jurul meu, mă 
într-un cuvlnt — 

siune.
Teatrul nu merge pe 

mul minimei rezistențe..

aju- 
pa-

dru-

e necesară o paranteză : 
Teatrul popular al con
structorilor metroului este 
unul din puținele teatre din 
Uniunea Sovietică care a 
prezentat această piesă a 
marelui scriitor rus, o lu
crare foarte grea din punct 
de vedere scenic 
minată de autor).

în ce privește planurile 
de viitor, teatrul <__ X
să promoveze 
piese în premieră pe țară. 
In portofoliul teatrului exis
tă două piese ale tînărului 
dramaturg sovietic Lev Mi
trofanov : „O sută de ore", 
a cărei acțiune se desfă
șoară printre minerii din 
Pamir și „Poveste siberia- 
nă“, închinată vieții oame-

și neter-

co-ntinuă 
cu succes

nilor dinfr-o mică așezare 
din taiga.

Seara aceea petrecută la 
Teatrul popular mi-a adus 
aminte de alte spectacole. 
Alexei. Arbuzov mi-a 
vestit zilele trecute că 
din spectacolele cele 
reușite ale „Povestei
Irkutsk" a fost prezentat de 
inginerii, tehnicienii și laho- 
ranții Institu'ului unificat 
de cercetări nucleare de Ia 
Dubna... Și, într-adevăr, 
am urmărit spectacolul pe 
ecranul televizorului și am 
rămas impresionat de veri
dicitatea interpretării, de 
talentul actorilor. Mi-am a- 
dus aminte de opera „Ru- 
salka" de ~ 
terpretată 
unei mari 
grad și de 
tacole ale 
lare.

Teatrul constructorilor de 
metro este unul din sutele 
de teatre populare apărute 
pe întinsul continent sovie
tic în ultimii ani, rod al 
muncii entuziaste a mii și 
mii de îndrăgostiți de sce
nă. Muncitori, ingineri, bi
bliotecari, colhoznici, con
structori. studenți. dau se
menilor lor tot ce au mai 
bun... Sînt mii și mii de pa
siuni ce se revarsă ca un 
șuvoi năvalnic îmbogățind 
cultura sovietică.

Dargomîjski in- 
de muncitorii 

uzine din Lenin- 
multe alte spec- 

teatrelor popu-

Alexandru Stark
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In cinstea aniversării a 143 de ani de la nașterea întemeietorului teoriei 
revoluționare a proletariatului, Karl Marx, în piața Sverdlov din Mosco
va se va înălța un monument impunător. In clișeu, autorii monumentului: 
sculptorul L*„ Kerbel, arhitecții R. Begunț, N. Kovalciuk, V. Makarevici 

și M. Morgulis

nouă pe care a consemnat o Congresul al III-lea al Partidu
lui Muncitoresc Bomin in iunie 1960: în Bominia a lost creată 
baza economică a socialismului. Condus de partid poporul 
romîn se avîntă cu toate pinzele sus la munca și lupta pen
tru desăvîrșirea construcției socialiste și a trecerii treptate 
la comunism. Pe baza raportului prezentat de tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej Congresul a aprobat programul 
concret pentru atingerea acestor obiective însuiiețitoare. Ast- 
iel oină la stîrșitul planului de 4 ani (1960—1965) volumul 
producției industriale a țării va crește de 2,1 ori față de 1959. 
In 1965 tara noastră va produce în numai 40 de zile cît a pro
dus Bominia burahezo-moșierească în intreg anul 1958 1

La siîrsitul aceluiași an 1965, producția agricolă va fi cu 
70 la sută — 80 la sută mai mare ca in 1959. Salariul real 
al muncitorilor va crește în această perioadă cu 40 la sulă 
— 45 la sută în timo ce veniturile țărănimii muncitoare vor 
crește cu 40 Ia sută.

însuflețitor, organizator și conducător al oamenilor muncii. 
Partidul e urmat cu încredere de milioanele de oameni ăi 
muncii care văd în politica elaborată de Partid, propria tor 
politică. Traducînd în viață cu entuziasm indicațiile Parti
dului, oamenii muncii au tăcut din Directivele C.C. al P.M.B. 
cu privire la criteriile principale ale întrecerii desfășurate 
în cinstea celei de-a 40-a aniversări a înființării P.C.B. pro
gramul lor concret de activitate. Luptind pentru necontenita 
îmbunătățire a calității produselor pe care le fabrică, vădind 
mereu noi șl irgenioase inițiative in această luptă, oamenii 
muncii știu că aceasta se va răsfringe în primul tind asupra 
lor îns'și, asunra ridicării nivelului lor de viață material și 
cultural apropiind ziua victoriei comunismului în (ara noa
stră.

Partidul conduce cu mină sigură poporul pe drumul desă- 
vîrșirii construirii socialismului, el asigură participarea țării 
cu forțe mereu sporite la lupta pentru asiqurarea păcii pe Pă- 
mint, arătând încă o dată lumii prin experiența de zi cu zi că 
socialismul și pacea sînt de nedespărțit. întărirea prestigiu
lui Internațional al tării, participarea ei tot mai activă la 
schimburile internaționale sînt rodul politicii înțelepte și clar
văzătoare dusă de 40 de ani de partid pentru a asigura 
poporului romîn soarta pe care acesta o merită. Această 
soartă pe care ne-o făurim cu propriile noastre miini și pe 
care nimeni niciodată n-o va putea schimba se numește 
socialism.

Iată cuvîntul înscris pe steagurile roșii care filfiie birui
toare în aceste zile de sărbătoare deasupra uzinelor si mi
nelor. oe schelele noitor construcții, pe toate înălțimile țării, 
acolo de unde se vede pînă departe priveliștea minunată a 
patriei. De care o clădim călăuziți de flamura biruitoare a 
partidului I

4o ae ani 
în fruntea poporului

(urmare din pag. 3-a)

Pionieri din Romînia

Vă scriu pionierii de la școala me
die nr. 129 din orașul Stalino, R.S.S. 
Ucraineană, care doresc să cores
pondeze cu voi spre a cunoaște cît 
mai bine viata pionierilor din Romî
nia,

U.S.S.R., Stalino —31 
Sr. șkola nr. 129 — So- 

vetu drujinî
i

Sînt lăcătuș mecanic

Sînt lăcătuș mecanic la o uzină 
din Leningrad. Urmez prin corespon
dentă cursurile Institutului politeh
nic. Aș dori să corespondez cu un 
coleg din R. P. Romînă.

MIHAIL RODIAKOV 
Leningrad, K—17, Isakov 

pereulok 46, kv. 104
i

Doresc să corespondez 
cu o studentă

Vă scrie o studentă de Ia faculta
tea de filologie din îndepărtatul oraș 
siberian Tobolsk. Mă interesează 
viata din tara dv. și în special cea 
a tineretului

MARGARITA 
NACIMETDINOVA 

Tiumenșkaia obl., 
Tobolsk, Pedinstitut

Șahiști, să corespondăm I

Aș dori să joc șah prin corespon
dență cu șahiști din Romînia.

GHEORGH1 POGODIN 
Daugavpils, gorpocitamt, 

do vostrebovariia

înființarea Partidului 
Comunist din Romînia

(urmare din pag. 3-a)

Și, într-adevăr, la 8 mai 1921 a fost convocat 
Congresul partidului socialist care, cu o mare 
majoritate de voturi, 380 de mandate din 540, a 
votat pentru făurirea partidului de tip nou și pen
tru afilierea necondiționată la Internaționala a 
IlI-a. De asemeni, Congresul a adoptat o serie de 
moțiuni ce aveau să joace un rol de mare însem
nătate pentru dezvoltarea ulterioară a partidului 
și pentru linia lui revoluționară. Ele priveau : 
solidaritatea clasei muncitoare din țara noastră 
cu proletariatul rus ; salutul trimis Internaționalei 
a III-a ; lupta împotriva războiului, pentru apăra
rea păcii i salvarea luptătorilor închiși în temni
țele regimului burghezo-moșîeresc j solidarizarea 
cu greviștii etc.

Rezultatul votului a înspăimîntat de moarte 
burghezia. Guvernul a declarat Congresul „com
plot împotriva siguranței statului" și a arestat 
chiar din sala Congresului pe toți cei ce-au votat 
afilierea la Internaționala a III-a, înscenînd un 
odios proces, procesul „din Dealul Spirei", care 
a ținut pînă în luna august 1922. Procesul s-a 
terminat cu condamnarea grea a fruntașilor co
muniști ; pentru ceilalți, procesul s-a stins în 
urma presiunilor din tară și de peste hotare. în 
acest timp, toate secțiile partidului din țară au 
votat moțiuni de aprobare a hotărîrilor Congresu
lui. alcătuind astfel, cu toată teroarea burgheziei 
și moșierimii și manevrele oportuniștilor. Parti
dul Comunist, partidul leninist al clasei munci
toare din Romînia.

Partidul Comunist din Romînia a devenit curînd 
conducătorul clasei muncitoare și al întregului 
popor pe drumul luptei conștiente, pentru schim
barea din temelie a societății romînești. Trecînd 
prin grele încercări, după 20 de ani de adîncă 
ilegalitate, Partidul Comunist a condus poporul 
la victoria insurecției armate de la 23 August 
1944. la răsturnarea dictaturii militaro-fasciste. 
Sub steagul larg desfășurat al partidului, poporul 
muncitor a răsturnat de la putere capitaliștii și 
moșierii și a instaurat puterea celor ce muncesc. 
Sub același steag glorios, poporul nostru a pășit 
la construirea vieții noi socialiste, a devenit 
stăpîn al tuturor bunurilor pe care Ie produce, 
dobîndind cea mai măreață cucerire : lichidarea 
exnloatării omului de către om, victoria socialis
mului în patria noastră.

Din munca unei 
comisii A. R. L. U. S.

Comuna Homorîciu este așezată nu 
departe de Vălenii de Munte, la poa
lele munților Bratacea pe valea Telea- 
jenului. Majoritatea cetățenilor din a- 
ceastă comună sînt muncitori ceferiști 
și petroliști care urmăresc cu viu in
teres înfăptuirile oamenilor sovietici 
în toate domeniile.

Comisia A.R.L.U.S. din comuna Ho
morîciu desfășoară o vie activitate. 
Lunar s-au organizat manifestări în 
cadrul căminului cultural, de către co
misia A.R.L.U.S., pe temele : „Succe
sele obținute în agricultura sovietică 
„Noutăți în legătură cu lansarea sta
ției automate interplanetare spre Ve
nus".

De un succes deosebit s-au bucurat 
întâlnirile organizate cu cei ce au vi
zitat Uniunea Sovietică, prilej cu care 
au fost arătate succesele înregistrate 
de marele popor sovietic în știință și 
tehnică. Toate aceste întîlniri au fost 
urmate de izbutite programe artistice.

Acțiuni vrednice a fi amintite sînt 
și acelea ca organizarea vizionării în 
colectiv a filmelor sovietice, organi
zarea audițiilor în colectiv a emisiu
nilor „Vorbește Moscova" și a serilor 
literare pentru cunoașterea scriitorilor 
ruși și sovietici.

O altă acțiune frumoasă întreprinsă 
de comisia A.R.L.U.S. din comuna Ho
morîciu este și schimbul de scrisori 
organizat între pionierii romîni și so
vietici : copiii își împărtășesc reciproc 
metodele folosite în munca lor de zi 
cu zi, la învățătură.

De mare succes s-a bucurat organi
zarea unei călătorii imaginare pe har
ta U.R.S.S. In acest scop au fost ur
mărite înfăptuirile oamenilor sovie
tici în dezvoltarea industriei și agri
culturii.

In ce privește agitația vizuală sînt 
în permanență expuse cinci fotomon
taje care oglindesc aspecte din indus
tria și agricultura colhoznică și din 
viața tineretului sovietic.

Eugenia Bragarencu 
vicepreședintă a Consiliului raional 

A.R.L.U.S. Teleajen

SUCEAVA
Ca în toate regiunile țării, și în re

giunea Suceava Consiliul regional 
A.R.L.U.S. a organizat, în colaborare 
cu Filiala S.R.S.C., manifestări menite 
să înfățișeze realizările științei și teh
nicii sovietice. Astfel, ' la uzine
le textile „Moldova", la fabrica de 
confecții și în diferite centre de co
mune ca, Sulița. Răchiți și Tulbureni, 
unde au vorbit profesorii Ilie Purice 
și Elena Mihai, au avut loc manifes
tări pe această temă.

De asemenea s-au făcut expuneri pe 
aceeași temă în raioanele Rădăuți, Va
tra Dornei, Câmpulung, Suceava și 
Fălticeni. ,

I. c.
corespondent

CRAIOVA
De cîteva zile, la intrarea în sala 

de festivități a Casei prieteniei romî- 
no-sovietice A.R.L.U.S. din Craiova au 
apărut două panouri cu inscripția 
„Școala medie nr. 2 Craiova". Elevii 
acestei școli au afișat pe aceste pa
nouri scrisori, vederi și fotografii pri
mite de la colegi de-ai lor din Uniu
nea Sovietică. Expoziția a fost prezen
tată cu prilejul unei manifestări con
sacrate prieteniei cu tineretul sovietic 
la care au fost invitați elevi de la 
toate școlile medii și profesionale. A 
vorbit tov. Butoi Adrian, instructor 
superior de pionieri, despre importanța 
strîngerii legăturilor de prietenie din
tre tineretul țării noastre și tineretul 
sovietic.

Un număr de pionieri și U.T.M.-iști, 
au luat apoi cuvîntul și au arătat 
emoția încercată cînd au primit prima 
scrisoare de la un coleg sovietic. Ei au 
mai subliniat faptul că, prin mijlo
cirea acestor scrisori, au aflat multe 
lucruri de folos din viața colegilor 
lor sovietici.

A doua zi după manifestarea dedi
cată prieteniei cu tineretul sovietic, 
elevi de la Școala profesională j.Elec- 
troputere", de la școala profesională 
de construcții și de la școala medie 
nr. 3 s-au prezentat la Clubul celor ce 
vor să învețe limba rusă de pe lîngă 
Casa prieteniei, cu scrisori pentru a
fi expediate în Uniunea Sovietică.

M. Sândulescu
corespondent



Amintirile Elenei Stasova

Cum am difuzat 
,,lskra“ ilegală

Ziuo de 24 decembrie 1900 e 
o zi memorabilă in viața mea. 
In ziua aceea a apărut primul 
număr al „Iskrei" leniniste, ziar 
printre ai cărui difuzori m-am 
numărat și eu. Difuzor» „Iskrei" 
acționau in multe localități din 
Rusia.: la Moscova se afla N. E. 
Bauman, la Samara — G. M. și 
Z. P. Krjijanovski și M. I. Ulia- 
nova, la Reval — M. I. Kalinin. 
Eu lucram la Petersburg.

Difuzam exemplarele ziarului 
și făceam tot posibilul ca litera, 
tura ilegală să fie retipărită, ți- 
nind totodată in curent redacția 
„Iskrei" cu viața de partid și cu 
mișcarea revoluționară din țară.

Comitetul de partid din Peters
burg primea o parte din nu
merele proaspete ale „Iskrei", 
precum și ale altor publicații de 
literatură ilegală, prin mijlocirea 
conductorilor, fochiștilor și meca. 
nicilor de locomotive de pe calea 
ferată finlandeză. Aceștia adu
ceau pachetele la Viborg, iar eu 
le transportam numaidecît din
colo de raza orașului. Acolo mă 
așteptau .dîfuzorii. Pentru a nu 
da de bănuit vameșilor și copoi- 
lor poliției, ascundeam ziarele și 
broșurile sub haine și în felul 
acesta le aduceam la Peters
burg.

La poliție eram cunoscută sub 
porecla de „Fata cu servieta". 
Purtam servieta cu mine pînă și 
la teatru. Cînd știam că voi a- 
vea de transportat publicații ile
gale, o umpleam pînă la refuz, 
înainte de a ieși din casă, cu 
ghemotoace de hîrtie, iar pe 
stradă o mutam dintr-o mină m 
ofta, ca ȘÎ cum ar fi fost foarte 
grea. La întoarcere, cînd servieta 
era intr-adevăr burdușită cu 
materiale de literatură ilegală, 
făceam aceeași operație, înșe- 
lind astfel vigilența agenților 
poliției, care-și spuneau că port 
cu mine, atît la dus cit și la în
tors, același bagaj.

Un mare ajutor la transpor
tarea „Iskrei" și a celorlalte ma
teriale de literatură ilegală ne 
dădea Nikolai Evghenievici Bu
renin. Moșia mamei lui se afla 
lingă stația vamală Kirkiiami- 
akki. Burenin organiza pentru lo
calnici conferințe însoțite de 
proiecții cu lanterna magica. 
Atît lanterna magica cît și po
zele le lua de la ,,Muzeul mo
bil de rechizite școlare* din Pe. 
tersburg șî ie transporta atît de

des prin Ki.rkiiamiakki încît va
meșii, care deseori veneau și ei 
să asiste la vizionări, nici nu mai 
inspectau transportul. Căci nu 
aveau de unde bănui că în că
ruța lui Burenin, in lanterna ma
gico și sub fotografii se aducea 
literatură ilegală.

De multe ori primeam „Iskra" 
în coperți de cărți pentru copii 
și albume, alteori in figurine de 
gips. Dar mai primeam cu regu
laritate un exemplar și din 
partea unchiului meu V. V. Sta
sov, celebrul critic literar, care, 
în calitate de consilier, primea 
toate publicațiile literare, chiar 
șî pe cele care apăreau ilegal în 
străinătate. De obicei primea 
două exemplare ale „Iskrei , din 
care unul trebuia să-l predea la 
arhiva secretă a Bibliote
cii publice imperiale, iar pe 
celălalt mi-î dădea mie. „ls- 
kra" era foarte populară 
printre muncitori. Fiecare exem
plar trecea prin sute de mîinî, 
așa încît trebuia făcut tot posi
bilul și folosit orice prilej pen
tru a putea căpăta fie și unul 
sau două exemplare în plus.

Principalul răspînditor al „lș- 
krei" și al celorlalte publicații 
ilegale era tineretul studențesc. 
Studenții ne ajutau prin toate 
mijloacele să obținem fondurile 
de care aveam nevoie, organi- 
zînd concerte Ș' conferințe cu 
intrarea plătită.

Vladimir llici Lenin acorda o 
mare importanță activității d’ifu- 
zorilor „Iskrei" șî conducea per
sonal munca noastră. Conform 
proiectului elaborat de el, în Ru
sia o fost creată o organizație 
a „Iskrei" al cărei schelet l-au 
constituit dîfuzorii și corespon
denții ei.

Așa se face că deși am fost 
aleasă, din partea Comitetului 
din Petersburg, ca delegată la 
lucrările celui de al ll-lea Con
gres al Partidului Muncitoresc 
Socialist Democrat Rus, n-am 
putut lua parte la ele. Organi
zația locală nu-mi putea da 
drumul să plec, dat fiind că 
toate firele de legătură se aflau 
în mîinile mele. Dar cită bucurie 
am simțit, împreună cu toți to
varășii mei, cînd am aflat despre 
unirea comitetelor și grupelor 
locale intr-un partid monolit, 
pentru crearea căruia luptase cu 
atita hotărire vreme îndelungată 
„Iskra" leninistă.

Un nou model de ceas: „Mecita". Cadranul nu e mai mare deci! o monedă de o copeikă

........POȘTA REDACȚIEI.............
■

IOAN HUMĂ, Cîmpina — Problema 
care vă interesează depășește oompetința 
noastră. Ați putea să vă adresați între
prinderii „Tehnoimport" care e in măsură 
să vă dea informațiile dorite.

LEOPOLD FAUR, Tr. Severin — E su
ficient să indicați pe plic numele Iui Iuri 
Gagarin, Moscova, pentru ca scrisoarea 
să-i parvină cu siguranță. în privința țe
lului pe care vi l-ați propus, credem că 
ați putea să î-1 împărtășiți și primului 
cosmonaut.

VALERIA NEGESCU, Timișoara — Ro
lul Calinei Doroșenko din filmele „Fata 
din Kiev" și „Urmașii" a fost interpretat 
de Nina Ivanova. Spectatorii noștri au mai 
văzut-o in filmul „Primăvara pe strada 
Zarecinaia", unde deținea roluț tinerei în
vățătoare. Interpretul Iui Matvei din „Ur
mașii" este actorul V. Gnsev. Celor doi ac
tori le puteți scrie la studioul cinemato
grafic „Al. Dovjenko" din Kiev.

PARASCHIV ALAN, Tr. Măgurele — 
Vă putem comunica adresa unui elev so
vietic : Ivan Kreminskii, gorod Kosov, 
sredniaia șkela, Stanislavskaia oblasti, 
U.B..S.S. învață în clasa 9-a. Părinții lui 
au murit in anii războiului și a fost cres
cut la o casă a copilului. Ar dori să cu
noască cit mai multe despre viața și reali

zările poporului romîn. Ar fi de preferat 
să-i scrieți în limba rusă. Pe plic trebuie 
aplicat un timbru postai in valoare de 
1,60 lei.

I

I
ION IANOVICI, comisia A. R. L. U. S., ■

„Chimimport", București — Pentru orga- g 
nizarea unui proces literar pe baza roma
nului „Frații Erșov" ar fi bine să cunoaș- I 
teți experiența unui alt colectiv care a g 
organizat manifestări similare. De pildă, 
la clubul U.C.M.B. din str. Enăcbiță Vă- I
căreseu nr. 20 (tel. 16.21.40), a avut loc de g
curînd un proces literar cu „Bătăile in 
marș" de Galina Nikolaeva. Credem că 1 
v-ar fi utilă o discuție cu tovarășii de g 
acolo.

I
MILLY IANA, Turnu Măgurele — Dacă g 

doriți să vi se publice adresa, scrieți re
vistei „Tineretul lumii". Piața Scînteii ■ 
nr. L, București. g

EUGENIA MUTU, Arad — 1) Interpre- ■ 
tul principal din filmul „Naurîs** a fost g 
actorul G. Ritenberg.

I
MIRCEA DUMITRACHE, Galați — 1) #

Desigur, vă vom pune la dispoziție adre
sele dorite. 2) Ați putea scrie constructo- •
rilor de nave de la șantiepil din Odesa. g
3) Lucrul este posibil.

CALEA GRIVIȚEI
(■urmare din pag. S-a)

Locuitorii acestor case se uită din cînd în cînd la 
fotografii. Nu era criză ca acum, se mai putea face 
cîțe o petrecere. In jur : un pat, o masă, o scoarță 
de perete, la cei mai cu stare. Cam atît. Ba nu, 
cîteva scaune și o ladă cu lucruri de preț. în pe
rete un cui. în cui, o lampă cu gaz. Deasupra un 
cerc galben, de Ia afumătuiă. Noapte, zi, aici tră
iesc laolaltă cinci sau șase oameni. Ceferiștilor le 
plac copiii. Unde sînt mai mulți se construiește cîte 
o camera alături cu cîte două paturi. Unul pentru 
băieții care dorm de-a curmezișul lui și altul pen
tru fete, așezate la fel. Dincolo stau bătrînii. Mai 
sînt și bunicii. Ei tușesc noaptea în somn, dar cine-i 
mai aude ? Ceferiștii pleacă 48 de ore la drum și 
se întorc rupți de muncă. Pe toți îi scoală sirena 
Atelierelor la 5 și jumătate de dimineață.

— Uuuuuuuuuuu !
Vara e mai plăcut Se doarme cu ferestrele des

chise. Se luminează de vreme și cerul Griviței este 
atît de albastru că nu-1 mai recunoști. Fumul loco
motivelor a fost alungai de noapte și călătorește 
cine știe pe unde. Sus, s-aleargă rindunici. Oa
menii se spală în curte la pompă, dezbrăcați pînă 
la brîu. în micile magazii de lemn, femeile pregă
tesc de mult ceaiul. Și copiii au făcut ochi. Unii sînt 
ucenici de-acum. trebuie să meargă cu trei tram
vaie ca să ajungă la cine știe ce uzină, alții se duc 
la școală, învață. Fiecare cu grijile lui.

La 6 se aude prin curți cum se rupe pîinea de 
dimineață. E un zgomot plăcut care aduce apă în 
gura tuturor. Pîinea se mănîncă rece, adică după 
ce-a fost ținută două zile în magazii. Pîine caldă 
nu mănîncă decît oamenii care pot să cumpere mai 
multă.

După un sfert de ceas porțile scîrțîie.
— Bună dimineața.
— Noroc 1
— Bună dimineața 1 își spun lucrătorii unii 

altora.
Stau toți cam pe aici : și cei de la Revizia de 

vagoane și cei de la Haltă: mecanicii, revizorii de 
trenuri, controlorii, tîmplarii, geamgiii de clasă, ta- 

pițeriL Unii au uniforme și șapcă, alții numai niște 
salopete unsuroase.

Pînă la 6 și jumătate trebuie să ajungă lingă bi
serica Sfîntul Gheorghe, la intrarea nr. 1. Merg gră
biți cu copiii de mină. Aceștia ajung mai de vreme 
la școala nr. 40, dar pînă sună clopoțelul de in
trare se mai zbenguie în curtea largă, jflină de 
pietriș. Ucenicii au plecat cu tramvaiul. Ei intră la 
ora 7 și își cumpără bilete de corespondență. Va
goanele de clasa a U-a sînt pline cu ceferiști din 
Bucureștii-Noi. Se privesc salutîndu-se în tcfcere, fi
nind mîinile mari și bătătorite de muncă deasupra 
coșurilor de paie în care țin mîncarea pe o zi în
treagă. Sînt cran nedormiți și osteniți. Cînd se în
torc din schimb mai robotesc și pe lîngă casă, ca 
omul.

Cei care merg pe jos trag în plămîni aerul bun 
de dimineață, al Griviței. Dughenele de lîngă Ate
liere se deschid și pe rafturile puse la vedere apar 
primele gogoși... Ceferiștii nu cumpără decît co
piilor gogoși și asta numai de două ori pe lună, 
la chenzină. Băieții de 8 ani privesc cu jind tara
bele și trec mai departe Toamna și iarna e alt
ceva. Grecii cu prăvălii, pun în geam în loc de 
gogoși bucăți de dovleac copt, dulce și galben 
ca șofranul, mirosind plăcut de departe.

La 7, Grivița stă deșartă o jumătate de oră. Ate
lierul a înghițit mulțimea de pe stradă și se aud 
ciocanele de la cazangerie. Deasupra acoperișu
rilor de sticlă se zbat flăcări mari albastre. Iarnă- 
vară aici se muncește în draci 1 La 4 după masă 
iese schimbul. Portarul face inspecția buzunarelor 
ca nu cumva să plece careva cu vreun fier acasă; 
Se mai uită și prin coșuri, ba chiar și prin sufer- 
tașe. La cîte unul mai găsește cîte o bucată de 
sîrmă și să te ții scandal I

— Ai vrut să furi 1
— Ba, nu, spune prinsul, am găsit-o în curte, nu 

trebuie nimănui, mie îmi folosește...
Din asta paznicului îi iese o primă, lucrătorului 

o amendă.
Omul-reclamă a terminat să împartă foile. A- 

genții care mișună în mulțime privesc cum dispare 
ziarul ca prin minune.

— Ina, e timpul s-o ștergem. Nenea Dobre — 
nunți-botezuri — are nevoie de noi I

Drumul e mai greu la întoarcere. Cordoanele 
s-au înmulțit și sînt parcă mai dese.

Negustorul ambulant tot mai strigă cu glasul lui 
amețit de foame :

— Ia atica, atica, doi lei mosorelul, doi lei I Ief
tin 1 Soldul 1 Soldul 1

,,— Aici ți-ai găsit să-ți vinzi marfa? îl întreabă 
pe neașteptate Mareș, pornit parcă pe del din 
fața lui.

— Unde pot și eu. ce vrei? u;> :f!
Cei doi trec mai departe.

' — Ce-ai cu el ? îl întreabă fata, cu ochi curioși. 
Omul-reclamă își amintește cît de frumoși sînt 

acești ochi. O apucă de mînă. Pe lîngă ei trec doi 
muncitori de la R.M.S Card în spinare cîte un sac 
de tutun fiecare.

Sirena se aude lugubru. Pe acoperișul unei ma
șini s-a urcat un lucrător de la Manufactura de 
tutun și strigă greviștilor :

— Fraților, au sînteți singuri 1 Muncitorii de la 
R.M.S. au declarat grevă de solidaritate I Trăiască 
unitatea proletară I

Cîteva sute de șepci se ridică în aer ca un stol 
negru de păsări. Soldații regimentului de infanterie 
se uită tăcuți spre cei adunați lîngă intrarea Uzinei 
de vagoane.

Acum sosește și o coloană a muncitorilor de la 
Uzinele Comunale. în fruntea lor merg aproape 
două sute de temei care spun tare, în cor :

— Jos starea de asediu 1 Jos curbele de sa
crificiu 1

Niște gărzi au adus de la depozitul de cherestea 
din apropiere o grămadă de scînduri. Le sîărîmă 
cu picioarele și ațîță un foc mare. Omul-reclamă 
întreabă :

----Ți-e frig ?
— Nu, cînd merg mă încălzesc...
Cei doi sînt acum dincolo de cordoanele de jan

darmi și se mai uită o dată înapoi la toți cei ce se 
string tot mai aproape de gardurile Atelierelor. 
Deasupra rătăcește neobosit vuietul sirenei.
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si consecințele
9 ' ’ 9 ei economice

Realizarea pfQgranjului de dezarmare generală;si 
totală ar elibera omenirea de povară cheltuielilor.de 
război: această' arpute’a. folosi atunci resursele ei ma
teriale, forțele ei morale- pentru dezvoltarea economică 
a tuturor țarilor și, mai ales, a țărilor,slab dezvoltate, 
pentru cr^terea^bith^if ktări a popiia^elor, 'pentru țclez- 
voltarea științei și culturii.

Una din cele mai nobile sarcini'ce stau astăzi în 
fața oamenilor de stat, savanților, economiștilor și opi
niei publice mondiale este găsirea^celor mai potrivite 
forme și metode care sa înlesnească soluționarea aces
tei probleme. / ; .

■ Nu-mi propun să cercetez aici în amănunt toate 
problemele economic^ pe Care .le ridică, dezarmarea, 
nici sa prezint un procedeu sau altul în 'stare să le re
zolve. Ci am să mă mărginesoG pur’știifiipLu', să defi
nesc pe scurt cîteva dintre ele/ -__________________ ___

de prof. MODEST RUBINSTEIN
Doctor în științe economice

Muncitorii și dezarmarea

In ultimii ani. Uniunea Sovieiică, 
care și-a redus în repetate rînduri 
forțele armate, a luat o serie de ho
tărîri în vederea plasării ostașilor 
demobilizați în întreprinderi indus
triale, pe șantiere, in transporturi său 
agricultură, asigurîndu-le astfel con
diții normale de viață.

în multe țări occidentale problema 
aceasta este evident mai complicată.

Adepții cursei înarmărilor încear
că, însă, să exagereze greutățile, 
pretinzind că dezarmarea ar aduce 
după sine o și mai mare creștere a 
șomajului. El speră ca în felul acesta 
să atragă pe unii oameni neinîțiați 
în problemă de partea adversarilor 
dezarmării.

Analiza științifică a tezei că dezar
marea ar aduce cu sine o agravare 
bruscă a situației popoarelor dove
dește că această afirmație n-are nici 
un temei.

Cum ar putea fi totuși folosiți os
tașii demobilizați ?

Mulți economiști din Occident ara
tă, și nu fără dreptate, că reducerea 
cheltuielilor militare ar îngădui o im
portantă scădere a impozitelor, care 
astăzi constituie o povară din ce în 
ce mai grea.

Și, adăugăm noi, indiferent la ce 
scară sau sub ce formă s-ar realiza 
aceasta, reducerea ar afecta, în pri- 
mul rînd, impozitele plătite de pătu
rile largi ale populației. în care caz, 
veniturile suplimentare ale populației 
ar face să crească cererea de bunuri 
de larg consum, cu alte cuvinte ar 
asigura dezvoltarea comerțului inte
rior, situație ce ar avea, la rîndul ei, 
drept urmare creșterea investițiilor 
în toate ramurile economiei. în ace
lași timp, lărgirea piețelor de desfa
cere în interiorul țării ar da de lucru 
unui mare număr de foști ostași.

Evident, va fi nevoie de oarecare 
vreme pentru înlocuirea producției 
de război. Și dacă nu s-ar lua din 
timp măsurile economice de rigoare 
s-ar putea întimpla ca în această 
perioadă să se facă simțită o oare
care scădere a cererii de brațe de 
muncă.

Pentru ca să nu intervină o aseme
nea situație, așa cum de altfel pro
pun și mulți economiști occidentali, 
guvernele ar putea reduce progresiv 
cheltuielile militare, avînd astfel po
sibilitatea să satisfacă cu sumele 
recuperate cele mai urgente nevoi 
interne, ceea ce cursa înarmărilor nu 
le permite s-o facă.

S-ar putea lua, de pildă, măsuri în 
legătură cu criza de locuințe, cu spo
rirea numărului de școli și spitale, cu 
creșterea confortului de la orașe și 
sate. S-ar putea mult îmbunătăți sis
temul de asigurări sociale, perfecțio
na transporturile și extinde rețeaua 
lor, s-ar putea executa lucrări d9 
irigație sau lupta împotriva inunda
țiilor, proteja și reface bogățiile na
turii etc.

După sondajele făcute in S.U.A., de 
pildă, trebuie să arătăm că 15 mi
lioane de locuințe se allă sub stan
dardul minim. Dacă numai 5 la sută 
din creditele pe care le cheltuiesc 
actualmente S.U.A. pentru înarmare 
ar fi folosite pentru construcția de 

locuințe, în cincisprezece ani piaga 
aceasta ar dispare și întreaga popu
lație ar putea să dispună de locuin
țe corespunzătoare. De asemenea, ar 
putea fi îmbunătățite serviciile co
munale, mijloacele de transport ur
bane etc. Nevoi de aceeași natură 
se fac tot mai simțite și în alte țări 
dezvoltate.

Mari lucrări publice întreprinse în 
domeniile sus menționate ar permite 
trecerea la producția pașnică, rapid 
și fără pierderi, a unei părți aprecia
bile din resursele folosite astăzi în 
scopuri militare.

Uniunea Sovietică a dovedit cum 
pot fi folosite pașnic o parte din re
sursele altă dată afectate înarmării. 
Astfel. Ia nuțin fimp după ce Sovie

Doi prieteni, doi stalingrădeni — sergentul Vladimir Kazakov și caporalul 
Mihail Vostroknutov — au schimbat arma cu uneltele de construcție. După 
demobilizare, ei au plecat să lucreze pe un mare șantier din Orientul în

depărtat.

tul Suprem al U.R.S.S. a votat, în 1960, 
legea cu privire la o nouă reducere 
cu o treime a torțelor armate au fost 
luate o serie de măsuri în vederea 
creșterii bunei stări a populației, fo- 
losindu se în acest scop sumele eco
nomisite. La 20 ianuarie a fost publi
cată o hotărîre cu privire la îmbu
nătățirea asistenței medicale și pro
tecția sănătății populației. Sumele a- 
fectate în perioada 1961—1965 pentru 

construcția de stabilimente spitali
cești, de întreprinderi necesare in
dustriei de aparate medicale, de in
stitute de cercetări științifice, uzine 
experimentale etc., au fost sporite cu 
1.800 milioane de ruble.

A fost dată publicității apoi o ho
tărîre privitoare la măsurile ce tre- 
buiesc luate în vederea sporirii pro
ducției diverselor produse alimentare 
și a îmbunătățirii calității lor.

în clipa de față se află în studiu 
alte hotărîri in virtutea cărora vor fi 
folosite și alte fonduri economisite 
prin dezarmare. Aceste hotărîri vor 
îngădui o dezvoltare rapidă a dife
ritelor ramuri ale producției de bu
nuri de consum și deservirii popu
lației, dezvoltarea construcțiilor de 
locuințe, a cercetărilor științifice în 
scopuri pașnice, construirea de noi 
școli și spitale, teatre, palate de cul
tură, creșe etc.

Sprijin țărilor slab dezvoltate

Problema ajutorării țărilor slab dez
voltate este extrem de importantă. în 
1958, populația acestor țări repre
zenta două treimi din întreaga popu
lație a lumii capitaliste, în timp ce 
valoarea producției lor naționale glo
bale nu se ridica decît la 166 de mi
liarde de dolari, față de 1.065 de mi
liarde dolari în țările dezvoltate, cu 
alte cuvinte era de 6,4 ori mai mică 
(și de 9 ori mai scăzută pe cap de 
locuitor). In Asia de sud-est, venitul 
mijlociu anual pe cap de locuitor nu 
trece de 40 de dolari (conform date
lor furnizate de Comisia economică 
a O.N.U. pentru Asia și Extremul 
Orient).

Faptul că multe din aceste țări au 
rupt lanțul colonial a creat condiții 
politice și sociale favorabile pentru 
dezvoltarea lor economică, al cărei 
ritm, luat în ansamblu, s-a accelerat 
oarecum în ultimii zece ani. Totuși, 
diferența de nivel economic dintre 
țările dezvoltate și țările slab dez
voltate continuă să rămină aceeași, 
ba chiar tinde să crească.

Fără a pătrunde maî adînc în ana

liza cauzelor rămînerii in urmă a ță
rilor slab dezvoltate, trebuie Să sub
liniem că ritmul lent de dezvoltare a 
principalelor ramuri economice se 
datorește în primul rînd lipsei de 
echipament. Lipsa de mijloace fi
nanciare împiedică achiziționarea a- 
cestui echipament pe piețele străine. 
Lucru care se explică, în mare mă
sură, prin faptul că și țările slab dez
voltate alocă importante resurse ma
teriale pentru scopuri militare.

„Ajutorul" pe care aceste țări îl * 
primesc din partea țărilor occiden
tale dezvoltate e prea puțin impor
tant și constă, de regulă, in livrarea 
de armament și în prestarea de „ser
vicii" cu caracter militar.

Armatele țărilor slab dezvoltate se 
ridică, in totalitatea lor, la aproxi
mativ 5 milioane de oameni. Chiar 
dacă luăm în considerație faptul că 
aceste țări primesc armamentul ne
cesar din partea țărilor dezvoltate, 
un număr de 25 de milioane de oa
meni trebuie să producă hrana, îm
brăcămintea etc. trebuincioase osta
șilor pe care-i servesc astfel în mo- Jț 
dul cel mai direct. Incit cheltuielile , 
militare ale acestor țări se ridică la 
aproape 5 miliarde dolari anual.

Așa se face că, chiar și in țările 
slab dezvoltate, uriașe rezerve uma
ne, materiale și financiare sînt abă
tute de la calea lor firească, pașni
că, ceea ce frinează simțitor progre- < 
sul economic.

Dezarmarea generală și totală ar 
permite, înainte de toate, țărilor slab ' 
dezvoltate să-și folosească resursele 
astăzi afectate necesităților militare 
pentru progresul economiei lor. Ceea 
ce ar avea drept rezultat sporirea cu 
o treime a investițiilor anuale din a- 
ceste țări.

Apoi, dezarmarea ar îngădui țări
lor dezvoltate să aloce statelor mal 
puțin dezvoltate o mare parte din su
mele cheltuite astăzi pentru înarmare. 
Dacă numai o treime din resursele 
azvîrlite anual in abisul fără fund al 
înarmării ar fi folosite pentru dezvol
tarea economică a țărilor din Africa, 
și tot s-ar putea realiza proiecte mă
rețe ca planurile Konkure, Zambezi 
și Volta, cu alte cuvinte să se folo
sească energia potențială a unor pu
ternice fluvii africane in vederea con
struirii unor uriașe hidrocentrale, a 
unor sisteme de irigație, intreprin- 
deri industriale, șosele, școli, spitale. 
Ar putea fi considerabil ridicată pro- 
ductivîtatea agriculturii, s-ar scoate 
la iveală imense bogății naturale ce 
ar fi puse în slujba omului. Toate 
acestea ar duce la crearea de noi 
și importante debușeuri pentru țările 
industriale dezvoltate din Europa și 
America, împrejurare care ar atrage 
după sine o tot mai vasta folosire a 
potențialului uman și industrial șl 
prin urmare ridicarea nivelului de 
trai al celor ce muncesc.

Conform unor calcule făcute de ex- 
perții O.N.U., pentru a ajunge in 
scurtă vreme din urmă puterile in
dustriale dezvoltate, țările slab dez
voltate ar trebui să investească a- 
nual 14 miliarde de dolari. Astfel, 
dacă numai 15 sau 20 de miliarde de 
dolari ar fi alocate anual in acest 
scop, din cele 100 de miliarde smul
se, mulțumită dezarmării generale și 4|
totale forțelor distrugerii, ar fi de a- W
juns pentru realizarea marii sarcini 
istorice care ne stă in față și anume 
salvarea a milioane de oameni de la 
foamete și mizerie.

Dezarmarea generală și totală este 
realizabilă și avantajoasă nu numai 
pentru o singură țară sau, să zicem, 
pentru un grup de țări. Ea ar des
chide calea unei păci trainice, pro
gresului economic, științific și cul
tural in toate țările și pentru toate 
popoarele, mici și mari, cu un înalt 
nivel industrial sau slab dezvoltate 
economicește.

Savanții sovietici sînt convinși că 
dezarmarea generală și totală, adu- 
cînd după sine instaurarea unei păci 
trainice în lume, ar contribui la dis
pariția mizeriei și înapoierii, a foa
metei si bolilor, a ignoranței și ob
scurantismului care se încăpățînează 
să însoțească omenirea de atitea mii 
de ani. 4

TIPARUL: Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „I. V, Stalin'

cheltuielilor.de

